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A HirSTák számai
Nyilatkoztak 
jzr a miniszterek

,7. kiegyezésről. Kossuth Ferenc 
a függetlenségi pártban, Darányi 
az alkaímánypártban

Andrássá a királynál
Megvan az egyik alkotmánybiz* 
tositók. A legkisebb. Ji többi 
majd akkor, amikor önálló lesz 
a vámterület Tehát soha !

Kész! Mehet!
Végre teljesen befejeződött a 
kiegyezési komédia.. Ma aláír- 
ták a kiegyezést. Az osztrák 
miniszterek hazautaztak

„Ich habe gesiegt!“
A király mondta. A kiegyezés 
jellemzése egyetlen német mon­
datban

Az örök kiegyezés
Egy osztrák miniszter elszólta 
magát. A kiegyezés nem tiz 
évre, hanem húsz évre szól. 
Csak nem kell felmondani

Podmaniczky haldoklik

Sztrájk készül 
az egyetemen! ^

Az orvosi karon. Bókay Árpád 
legazemberezte ötszáz hallga­
tóját

OKTÓBER 10. tp
A nagy nap előtt

Tiz öngyilkosság
egy nap alatt Budapesten. Egy 
nevelönő titokzatos öngyilkossága

Kossuth a kiegyezésről

A bakkara végnapjai
Nyilatkoznak a kaszinók A 
Hírben

JQávéházban kezdődött,
börtönben végződik. Négy eset 
a rendőrség krónikájából. Kü­
lönös mulatságok.

Nyolc riport
Bródy Sándor regénye

Távirat, telefon

Kossuth Lajos
nyílt levele DeáK Ferenchez 1867-ben:

... A jogvisszaszerzés álláspontjáról a 
jogfeláldozás sikamlós terére jutottál s mert 
minden álláspontnak meg van a maga kér­
lelhetetlen logikája, mély fájdalommal kell 
kérdenem, mi marad még feladni való a 
nemzet önállásából ?

Végigfutom elmémben a törvényesí­
tendő közügyi munkálatot, mely hazánkat 
állami állásából kétségtelenül kivetkőzteti s 
az osztrák birodalommal egv állag) testű - 
letté össze forrasztja. Látom azon agitációt, 
mely a megyei institúciónak — hazánk ezen 
utolsó remény horgonyának — clmállasztá- 
sára, országpolitikai s alkotmányőri állásá­
ból kivctküztetésórc és puszta adminisztra- 
cionális bürökká sülyesztésére irányoztatik.

Mindezeket látva és megfontolva, okom 
van kérdezni: minő lényeges állami jog, 
minő alkotmányos biztosíték marad még 
fenn, mclylycl nemzetünk magát az áldoza­
tokért , nem mondom vigasztalhatná, hanem 
legalább misztifikálhatná, h.4; még ír.>J;g, 
nemzet, még mindig alkotmányos? A ma­
gvar hadsereg az osztrák birodalmi hadse­
reg- kiegészítő részévé degradáltatik s annak 
nemcsak szervezete s vezénylete, de még 
alkalmazása is a magyar miniszteri felelős­
ség alól el vonat ik és a magyar országgyű­
lésnek nem felelős birodalmi kormány ren­
delkezése alá bocsáttatik.

A hadi költségvetés megvizsgálásának 
s megszavazásának joga a magyar ország­
gyűléstől cl vonat ik s a birodalommal közös 
delegációkra ruháztatik át s igv idegen 
avatkozásnak, szavazásnak, határozásnak 
vettetik alá. Ezáltal elveszti nemzetünk az 
alkotmányos állami élet legfőbb, legprakti­
kusabb biztosítékát. Elveszti azon tehetsé­
get, hogy a népekre annyi szerencsétlensé­
get árasztható háború jogot saját nemzeti 
érdekei szempontjából önállókig fékez­
hesse, vagy a nemzetközi viszonyokat ellen­
őrizhesse.

A közösügyi munkálatnak egyél), nem­
csak a nemzet állami életére s önállására, 
de még anyagi fel virágoz tathatására is sé­
relmes intézkedéseit nem is említve, maga 
ezen két tény elég arra, miszerint tagadni 
ne lehessen, hogy Magyarország mindazon 
magasabb attribútumokból kivetkőztetik, 
melyek egv országnak állami típust adnak; 
bogy a legfontosabb ügyekben idegen avat­
kozástól menten, önállókig nem intézked­
hetve, idegen érdekek vontató kötelére 
akasztat ik; hogy a nagyon alárendelt sze­
repre kárhoztatott magyar minisztérium 
többé teljességgel nem független s hogy 
t zen jogfeladások mellett a magyar ország- 
gvülés alig lehet egyéb, mint egy, tnegsza- 
puvitott megyegyülés.

\ ni it a közösügyi munkálat az ugyne- 
VI zeit birodalmi egységnek s nagyhatalmi 
,1 Hasnak áldozatul hoz, az lényegében ép­
pen az, ami 1848-ban Jcllasich betörését 
megelőzött ultimátumképp kövvlcltetctt és 
sem ,1 minisztériumban, sem az országgyű­
lésen nem volt csak egyetlenegy hang is. 
me Ív azon most annyi készséggel elfogadott 
követeléseket csak tárgyalásra is méltók­
nak tartotta volna.

És ha azt kérdeni magamtól, mi hát az,

Kossuth Ferenc
Körmendi nyilatKozata 40 évvel Később, 
1907. oKtóber 6-án, atyja szobrának le« 

leplezéseKor:
Tisztelt uraim! Azt mondotta Bezerédj 

főispán, tisztelt barátom, hogy nehéz idők­
ben mindig küldött az Isten vezért a ma­
gyarnak. Ezen igazmondásnál még igazabb 
az, hogy nehéz időkben küldött belátást, 
hazafiságot, politikai érettséget. (Igaz! Ugv 
van!) Néha fegyverrel, máskor é^zszel kel­
lett a magyar nemzetnek küzdenie; olykor 
a férfibátorságra, máskor pedig a férfias 
mérsékletre, a kitartásra, az állhatatos­
ságra, a bölcsességre kellett bízni a haza 
sorsát. Ilyen helyzetben vagyunk ma is, 
midőn nem fegyverrel kell küzdenünk és 
mégis élct-halálharcot kell vívnunk, rossz 
viszonyok között, nehéz körülményektől 
környékezve. (Igaz! Úgy van!) Az ország 
anyagi helyzete súlyos. Támadják nemze­
tünket a kül és belföldi ellenségek egy­
aránt. Azok is, ezek is ki akarják használni 
nehéz helyzetünket s e mellett oly nagy kró­
nikus betegségek ásták alá a nemzet testét, 
mint például a kivándorlás, amely nemzeti 
\ elvesztéssé fajult már. (Igaz! Úgy van!) 
Nekünk, kiket a helyzet a nemzet élére állí­
tott, megnehezítette helyzetünket az, hogy 
egv törvénytipró kormány rombolását kel­
lett kitatarozni, évtizedek mulasztását kel­
lett egyszerre pótolni s a velünk szemben 
rohamosan emelt igényeknek kellett eleget 
tenni. S midőn a helyzet nehézségei a leg­
jobban tornyosultak, meg kellett kezdeni 
Ausztriával a kiegyezési tárgyalások terén 
azt a hosszú mérkőzést, amelyben alig volt 
más erőnk, mint. ügyünk szentsége és igaz­
sága, hazafiságunk nagysága és akaratunk 
törhet ellensége. (Zajos éljenzés és taps.)

A történelem meg fogja Ítélni, hogy e 
nehéz helyzetben teljesitcttük-c kötelessé­
günket. Az én szigorú birám, saját lclkiis- 
meretem, azt súgja lelkemnek, hogy igen. 
(Hosszantartó éljenzés és taps.) Tudom, 
hogy a nemzet vezéreitől megkívánja, hogy 
elől járjanak példával a munkásságban, pél­
dával a komolyságban, az önmérséklésben, 
az eszközök gondos megválogatásában, pél­
dával annak megfontolásában, mi vihető 
keresztül, mi nem, milyen fokig feszíthető 
a húr, milyen eszközöket, milyen fegyvert, 
mikor és milyen mérvben kell felhasználni 
cs példával első sorban azzal a lankadatlan 
munkássággal, amely egyedül képes — ha 
kellő tudással és komolysággal párosul — a 
győzelmet biztosítani a XX-dik század bé­
kés harcaiban. (Lelkes éljenzés és taps.)

Tisztelt uraim! Mindezt alkalmaznunk 
kellett az osztrák kormánynyal folytatott 
azon tárgyalásoknál, amelyek a főbb pon­
tokra nézve tegnap este megegyezésre ve­
zettek, úgy, hogy, késznek mondható a ki-
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amit nemzetünk ennyi feláldozásért jutal­
mul kap? látom azt, hogy kapja az idegen 
érdckekérti katonáskodás kötelességének 
általánosítását; ezer néhány száz millió fo­
rint államadósságot s vele az elviselhetlen 
tömérdek adók megörökítését, melyeknek 
ily viszonyok mellett még csak legcse­
kélyebb enyhítésére sem lehet gondolni.

És hogy a pohár csordultig megteljék, 
látom azt, hogy a minisztérium által előter­
jesztett törvényjavaslatok még aitiá nagy 
jogfeladások után feimaradott gyöngyöcs- 
kéket is kitépik az 1848-diki törvényekből. 
Hazánknak s éppen hazánknak alkotmá­
nyos biztosítékokra nagyon is szüksége 
Van. Hangosan kiáltja a szükséget fü­
leinkbe saját szomorú tapasztalásunk s ne- 
gyedfélszázad történelmének intő szózata. 
Odaiktattuk egyik biztosítékul a törvé­
nyekbe, hogy a költségvetés megállapítása 
nélkül az országgyűlés fel nem oszlattatha- 
tik és a magyar királyi minisztérium ki 
akarja e biztosítékot is a törvénykönyvből 
törültetni. És miért? azért, mert lehet eset, 
midőn e biztosíték a hatalmat terjeszkedési 
vágyában zsenirozhatja.

Ott volt a nemzetőrség. A legártatla­
nabb institúció a világon szemben a tör­
vényt tisztelő hatalommal. Sőt a rendnek, 
a személy- és vagyonbiztonságnak legsike­
resebb őre, mert azt magának a népnek ol­
talma alá helyezi. De van ezen institúció esz­
méjében valami, ami fékül szolgálhat a ha­
talomnak, hogy ne merje túlfeszíteni az ön- 
kénynyé fajulás húrjait. S mert ez van 
benne, a minisztérium a nemzetőrséget el 
akarja törölni.

Én nem gondolom, hogy az országgyű­
lésnek missziói közé tartozzék a hatalom 
Htjából az önkénynyé fajulás akadályait el- 
háritgatni. Biztosítékokra nem a hatalom­
nak van szüksége, hanem a népnek; s én 
nem gondolom, hogy áz általános katonai 
kötelezettség, kapcsolatban a miniszteri fe­
lelősség alól elvont rendelkezés hatalmával, 
biztosíték dolgában a nemzetőrségi institú­
ciót mellőzhetővé tenné. Lass.an-lassáti le- 
lebben a fátyol a Bécscseli alkudozások tit­
kairól. Úgy látszik, mindez már kicsinált 
dolog s az országgülés csak arra van hi­
vatva, hogy a bevégzett tényt registrálja. 
De én e tényben a nemzet halálát látom; s 
mert ezt látom, kötelességemnek tartom 
megtörni hallgatásomat. Ha a siker meg­
nyugvását nem vihetném magammal sí­
romba, hadd vihessem magammal legalább 
a reményt hazám jövendője iránt . . .

Nyilatkozik Supilo. A horvát obstruk- 
torok reggel megérkeznek Budapestre s tizedi­
kén a horvát-szerb koalíció tagjai valamennyien 
fölvonulnak a magyar kópviselöházba- Supiló 
Ferenc képviselő, ki a vasutas javaslatok ellen 
vezette az obstrukciót, ma A Nap munkatársa 
előtt kijelentette, hogy ők csak nemzeti jogaik 
respektálását követelték s a nyelv mindenütt 
mint elsőrendű nemzeti jog jön tekintetbe. Meg 
vagyok győződve róla — igy folytatta Supiló — 
hogy nálunk nincs egyetlen becsületes ember, 
aki engedne a nyelvkérdésben. Most sem enged­
hetünk sem a nyelvkérdésben, som a magyar 
államegység szempontjából, mert az idevágó 
alaptörvény nem ismer magyar államcgységct 
Horvátországban. A mostani kiegyezésből lehet 
már látni, micsoda taktikát fog követni a ma­
gyar kormány Horvátországgal szemben. Nem 
ismerem a kiegyezés titkait, természetesen nem 
is ismerhetem, de a vak is látja, hogy a magyar 
kormány, mindazokban a posztulátumokban, 
amelyek Magyarország függetlenségére vonat­
koznak, ha nem is elvileg, de tényleg mindenben 
engedett. Azt hiszem, hogy a magyar kormány 
a Becsnek tett engedményekért tényleg majd 
Horvátországban keres rekompenzáeiót. Ez nem 
fog néki sikerülni. A horvát-szerb koalíció tagjai, 
mint értesülünk, szövetkezni fognak a nemzeti­
ségi képviselőkkel s igy együttes erővel akarnak 
csatába menni. Arra is gondolnak, hogy meg- 
ohstruálják a kiegyezési javaslatokat,, valamint 
a költségvetést is, A horvát delegátusok közül 
néhányan ma este a fővárosba érkeztek, a leg-
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egyezés. (Zajos felkiáltások: Halljuk! Hall­
juk!) Sajnálom, uraim, hogy éppen erre 
nézve keveset hallhatnak tőlem, mert ily 
fontos ügyben más helyen és nem ünnepi 
asztal mellől kell a kormánynak nyilatkoz­
nia. Annyit azonban mondhatok, hogy az 
igen nehéz feladatot, mely sokáig megold­
hatatlannak látszott, sikerült végre megol­
danunk, úgy. hogy Magyarországnak is, 
Ausztriának is ki legyenek elégítve az adott 
helyzetben támasztható igényei, vagyis más 
szóval, úgy hogy a kiegyezés, az adott hely­
zetet tekintve, jó legyen Magyarországnak 
és jó legyen Ausztriának. Ennek természe­
tesen igy is kell lennie, ha azt akarjuk, 
hogy a kiegyezés megfeleljen céljának és 
békés anyagi fejlődhetést biztosítson a két 
államnak. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Midőn azt mondom, hogy a kiegyezés 
Magyarországnak is kedvező, ezzel jelez­
tem azt is, hogy nem lettek feladva a ma­
gyar szempontok, tehát a magyar nemzet 
többségének, a függetlenségi pártnak szem­
pontjai sem. (Hosszantartó éljenzés és 
taps.) Adja az isten, hogy a kiegyezés tiz 
évre biztosítson békés fejlődést hazánknak 
és hogy azok, kik majdan követni fognak 
minket a kormány padjain, tudjanak élni 
azzal, amit. hazánkban megszereztünk, nem 
irigyelve azt, amit cserébe Ausztria kapott, 
mert egyoldalú előnyök nem békét, hanem 
gyűlöletet, nem gyarapító munkát, hanem 
romboló küzdelmet jelentenek. (Igaz! Úgy 
van! Élénk helyeslés.)

Gondviselésszcrü ténynek tartom azt, 
hogy azon igen fontos eseményt, amelyről 
az imént szólottám, éppen ma, Kossuth La­
jos negyvenharmadik szobra mellől jelent­
hetem be, akinek emlékét azért őrzi meg 
minden hti má£yar kebel, mert az ország 
jogaiért küzdött egy hosszú életen át és 
nemcsak második honalapítója volt a nem­
zetnek, hanem a korszerű közgazdasági élet 
megteremtője is, ennek útjelző prófétája. 
Őrködjék nagy szelleme felettünk, kik más 
körülmények között és más fegyverekkel, 
de ugyancsak azért a hazáért küzdünk, a 
melynek ő egész életét szentelő. (Hosszan­
tartó, lelkes éljenzés és taps.)

többen azonban csak szerdán délelőtt érkeznek 
Budapestre, hogy a konliciónak kitűzött értekez­
letén részt vegyenek. A koalició tagjai hangoz­
tatják, hogy a koalició egységesen küzd ismeretes 
álláspontjáért. Ehhez képest a koalició az or­
szággyűlésen is egységesen fog eljárni. A hol­
napi értekezleten ez irányban végleges megálla­
podások fognak történni. Mindenekelőtt meg 
fogják szövegezni azt. a nyilatkozatot, melyet a 
horvát delegátusok a kópviselőházban fel fognak 
olvasni és amelyben indokolni fogják azon elha­
tározásukat., hogy a vasúti pragmatika tárgya­
lása alkalmával történt kivonulásuk után most 
ismét a képvisolőházbnn megjelennek. Erre nézve 
indokul azon körülményt fogják felhozni, hogy 
a horvát országgyűlés szünetelése folytán nem 
volt alkalmuk küldőiknek eljárásukról jelentést 
tenni.

. VajdA bemegy a Házba. Vajda Sándor, 
—mint a Tríbuna írja — csütörtökön meg fog 
jelenni a Ház első ülésén. Vajda Sándor — írja 
n nevezett lap — be fog menni n képviselőházba 
és ott el fogja foglalni helyét, mely öt a nép szu­
verén akaratából megilleti. Nem liiszsziik, hogy a 
Kossuth-párt verokodöi megismétlik .. június 
7-iki jeleneteket. Európa közepében nem létezi; 
tik oly parlament, ahol a karhatalom é , erőszak 
dönt. A magyar országgyűlés nem lehel, akrobata- 
mutatványok cirkusza. így ir az oláh újság. Majd 
meglátjuk, kinek lesz igaza.
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„Ich habe 
gesiegt"

mondta a Kindly a Kiegye 
zés megKötéseKor.

Ki a győztes?

A kiegyezés megkötése után mind több és 
több részlet, szivárog ki a nagy komédia kulissza­
titkairól. Titokzatos szfinkszként áll a kiegyezési 
tárgyalások árnyékában a király személye, nem 
tudja róla senki, hogyan érintette öt a nagy for­
dulat. Kitünően informált, helyről sikerült meg­
tudnia A Hímek, hogyan fogadta a király az ese­
ményeket.

A kiegyezési tárgyal ásóiéról naponta mindkét 
fel kimerítő jelentést küldött a kabinetirodába, 
pénteken és szombaton azonban, mikor a helyzet 
a legválaágosabb volt, ezek nem elégítették ki a 

királyt. Szombaton a két kormány álláspontja kö­
zeledett egymáshoz, délben informálták a király t, 
akit a hosszas huzavona végtelenül idegessé tett.

— Meg kell kötni a kiegyezést azon 
a módon, almon a tárgyalások állanak, 
azokat a kérdéseket pedig, amelyekben 
nincs megegyezés, ki kell hagyni! .

Ez a parancs ment, le a kabinetiroda közvetí­
tésével a küzdő felekhez. És a szombat délutáni 
gyűlésen megkötöttek a kiegyezést. Beck telefo­
non adta ekkor tudtára Aehrenthalnak az uj for­
dulatot, a császári ház minisztere pedig nyomban 
jelentést tett a királynak, aki rendkívül jókedv­
vel fogadta a kiegyezés megkötésének hirót.

(— Ich hah’ gesiegt! — mondogatta 
többször — Niehl die Herren, sondern 
ich hah' gesiegt. (Én győztem. Nem az 
urak, hanem ón győztem.)

TTgy van. Győzött a Burg fehérfürtü ura, 
győzött éppen úgy, mint ötvennyolc esztendővel 
ezelőtt, ugyanazon a napon, Aradon. Akkor vér 
pecsételte, meg a győzelmet., vér és bitó, most pe­
dig csak az ország gazdasági függetlensége, 
amelynek ismét boborult beláthatatlan időre.

És szólt Lánczy Leó . .. Áruig a két állam
kormánya harcban állt, a pénzügyi világ vezetői 
alig mulasztották el az alkalmat, hogy a magyar 
álláspontot ne gyöngítsék. Majd ez, majd az a ka­
pacitás szólalt meg, hogy leszólja azokat, akik az 
önálló magyar vámterületért harcolnak, kinevet­
ték, aki tiltakozott a kvóta fölemelése ellen és tu­
datlan és naiv laikus volt, aki követelni merte a 
bank-közösség felbontását és az uj és önálló ma­
gyar jegybankot. A szerencsétlen kiegyezés végre 
megköttetett és ismét megszólaltak a pénz-generá­
lisok. Lánczy Leó főrendiházi tag a budapesti ke­
reskedelmi re iparkamara mai ülését, a kiegyezés 
méltatásával nyitotta meg. Megint hangsúlyozta, 
hogy Magyarország a gyengébb fél s bár való­
színű, hogy a kiegyezés intézkedései néni minden­
ben felelnek meg a várakozásoknak, örüljünk, 
hogy megvan. Végül egy mellékkörülményről 
szólt, a tömeges fizetésképtelenségről és bukásról, 
amely a közelmúltban sok nyugtalanságot keltett. 
Tiltakozott az ellen, mintha ez a jelenség általá­
nos gyengeségünk jele volna, mert azért, hogy .a 
pénz megdrágult és ezt. a gyengék nem bírják el, 
még Tanú szabad azt állítani, hogy a magyar gaz­
dasági élet megroppant. Szép, szép, talán hasznos 
is ha L1inc.11 Leó védelmére kel az ország hitelé­
nek. De nuert ily kt-sön t És miért nem a kiegye­
zés megkötése előtt?

A fttggetlenaógt párt értekezlete. A fttft-
get.lenségi pírt pénteken, e hó 11-én délután öt 
órakor Kossuth Ferenc elnöklete mellett értekez­
letet, tart. Ez alkalommal a párt a parlament 
munkarendjével fog foglalkozni.
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Elutaztak ^ 
az osztrák miniszterek
Mindent magukkal vittek

A kiegyezés a Király előtt Örvend a császár

Sieghardt kedélyes „Fertig“

Wekerle is Becsbe siet js?
A várva-várt, hires nagy pillanat elér­

kezett, már el is múlt: aláírták a kiegyezést. 
Szegény Magyarország és boldog Ausztria 
népe a jövő héten már szinröl-szinrn látni 
fogja, hogy mint végeztek kormányai. Any- 
nyit azonban előre is tudunk, hogy a küz­
delemben a magyar kormány maradt alul, 
a vereség súlyos és helyre nem hozható. We- 
kerléék egyelőre hallgatnak, győzelemről szó 
egyáltalán nem esik. A függetlenségi párton 
kedvetlenek az emberek, félnek a kvótaeme­
lés ódiumától, de meg attól is, hogy a rossz 
kiegyezést a választópolgárok előtt nem lesz­
nek képesek meg védelmezni. Beck Vladimir 
báró osztrák miniszterelnök s vele az egész 
táborkar ma este hazautazott Bécshe. A jól 
végzett munka édes tudatával teszik lábu­
kat az osztrák földre, de Wekerle is boldo­
gan lép császára elé, mert teljesítette leg­
hőbb vágyát: tető alá hozta a kiegyezést. Hol­
nap Beck is, Wekerle is audienciára megy 
a császárhoz s bemutatják a kész kiegyezés 
szövegét. Semmi kétség: az előzetes .szank­
ciót azonnal megkapják hozzá, sőt kedves 
vállveregetésben is lesz részük. De sok szó 
fér ahhoz, vájjon a magyar parlamentben 
simán keresztülhajthatják-e a kiegyezést. 
A nemzetiségek összefogtak a honátokkal s 
obstrukcióra készülnek. Mit fog tenni a kor­
mány ez elszánt, mindenre kész csapattal? 
Fölujulnak a belső harcok. Kemény, nehéz 
napok köszöntének ránk október tizediké­
vel , . .

Az utolsó
ecsetvonás

Elvégeztetett . . .
A közös miniszteri értekezlet, — mint a Ma­

gyar Tudósító jelenti — ma délután négy órakor 
folytatta a jegyzőkönyvek revideálását. Az érte­
kezletről elsőnek Kossuth. Ferenc és Apponyi Al­
bert gróf miniszterek távoztak félhat órakor, akik 
a függetlenségi pártba siettek, hogy ott a párt mai 
értekezletén résztvegyenek. A pártértekezlet be­
fejezése után a miniszterek visszatértek a minisz­
terelnöki palotába ró részt vettek a tanácskozások 
folyamán. A délutáni tanácskozásokon teljesen 
befejezték a kiegyezésre vonatkozó tárgyalásokat 
lés a két kormány tagjai aláírták az Ausztriával 
kötött vám- ép kereskedelmi szerződés okmányait. 
Az osztrák miniszterek és szakreferensek az este 
10 óra 5 perekor induló gyorsvonattal utaztak cl 
Becsbe.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök és Szfc- 
vényt, József kereskedelmi államtitkár szintén 
Becsbe utaztak, hogy ré.sztvegyeuek holnap a kul­
iig,vmiuiszteriumban tartandó értekezleten, ame­
lyen Achrenthal báró külügyminiszter bevoná­
sával a kereskedelmi szerződésekkel összefüggő 
állam jogi kérdésekről fognak tanácskozni. E tár­
gyalás befejezése után Wekerle Sándor dr. mi­
niszterelnök audienciára megy a királyhoz, hogy 
jelentést tegyen a kiegyezésről.

Aláírták, a kiegyezést
Munka gőzerővel

A szakreferensek, kik a magyar és né­
met, szövegű kiegyezés összeolvasását tegez­
ték egész éjszaka, reggel nyolc órára készül­
tek el a nagy munkával. Délelőtt kilenc óra­
kor a miniszterelnöki palotában mór együtt 
toltak a magyar miniszterek, mikor megér­
kezett Beck báró, Sieghart osztályfőnökkel, 
utána a többi miniszter. Nyomban hozzáfog­
tak az iratok revideálásához s egyhuzamban 
dolgoztak délután két óráig. Ekkor készen 
voltak s az osztrákok ebédelni mentek. Dél­
után négy órakor újból találkoztak s ezután 
aláírták a kiegyezési okmányt.

A magyar kormány részéröl Wekerle, 
Sándor, Kossuth Ferenc és Darányi Ignác, 
— az osztrák kormány részéről Beck báró, 
Derschatta, Koritoeszky, Forst és Auersperg 
gróf miniszterek írták alá.

A miniszterek, osztrákok és magyarok 
igen kedélyesen diskurálgattak, majd érzé­
keny búcsút vettek egymástól s egyenként, 
lassan szállingóztak el a budavári palotából.

A históriai percek
Kilencven aláírás

A kiegyezési okmányok aláírása némi kése­
delmet szenvedett, mert Kossuth, Apponyi és 
Darányi miniszterek pártértekezleten voltak el­
foglalva s onnan csak nyolc óra tájban tértek 
vissza a miniszterelnökség palotájába. Ekkorra 
már minden készen állott az aláírásra. A két 
miniszterelnök a szakminiszterek társaságában 
bevonult a forraszra nyíló vörös szalonba; We- 
kcrlc dr. és Beck báró egymás mellett foglaltak 
helyet, jobbra éti balra tőlük pedig a resszort- 
miniszterek. Négy törvényjavaslat és körülbelül 
lő melléklet vért aláírásra, úgy, hogy összevéve 
mintegy kilencven aláírásra volt szükség. IFe- 
kcrle volt az első aláíró, utána jött Beck báró, 
majd pedig a kabinetek többi tagjai. Az aláírá­
sok megtörténvén, az egyes iveket összefűzték s 
az okmányokat, ellátták az áltatni pecsétekkel. 
Nyolc óra üt perekor mindennel elkészültek.

JátéK a Kvótával
Emelik — de nem a Kormány

Ausztria követelte, hogy Magyarország a 
kvóta-arányt emelje s Wekerle Sándor minisz­
terelnök egyszerűen meghajolt e követelés előtt. 
Az. egész politikai világ bizonyosra veszi, hogy 
a kvótát emelik, de még titkolják a megegyezés­
nek ezt a részét, a többivel együtt. Érdekes, hogy 
a kormány a kvóta-emelő« ódiumát el akarja 
hárítani magáról és a kvóta-deputációk nyakába 
sózza a dolgot. A magyar kormány egyik tagját, 
ki rászívott, a kiegyezési tárgyalásokban, meg­
kérdezte. tegnap két függetlenségi képviselő, hogy 
valóban emelik-e a kvótát. A miniszter — mint 
A Nap ivja — igy válaszolt:

— Ugyan kérlek, — felelte a miniszter — 
hogyan képzelhettek ilyetí Nem értem, hogy 
beszélhettek arról, hogy a kormány a, kvótát 
fölemelte? A kvóta megállapítása nem a kor­
mány föladata, hanem a regnikoláris deputá- 
eiőké ős a két parlamenté, végső esetben pedig, 
ha a két parlament sem tud megállapodni, az 
uralkodó dönti el.

A képviselők tovább faggatták a minisztert 
s azt kérdezték tőle, adhat-c garanciát a kor­

mány, hogy a. dcputációk nem fogják proponálni 
az emelést?

— Mit tudom én, hogy a. dcputációk mit 
fognak proponálni? — szólt újra a miniszter és 
befejezte a kiegyezésről folyt diskussziót.

Ebből a nyilatkozatból is láthatja a világ, 
hogy a magyar kormány nagyon, de nagyon 
gyönge lábakon állott a tárgyalások folyamán. 
Az osztráknak igy könnyű volt a dolga: a ma­
gyar minisztereket levették a lábukról.

Utaznak ?
Nem utaznak?

Végső terminus s este tiz őrá
Arra a hírre, hogy az osztrák miniszterek 

ma este hat órakor kiilöuvonattal visszautaznak 
Böcsbe, ,1 kiváncsi érdeklődök nagy tömege jelent 
meg a nyugoti pályaudvar perronján. Az embe­
reknek azonban csalódottan kellett távozniok, 
mert- az elutazásból egyelőre semmi se lett. A 
főnökségnél lefújták a hét órai elutazást, ellen­
ben nkáz jött, hogy tiz órára állítsanak be egy 
útra kész különvonatot, mert valószínűleg ekkor 
mennek a miniszterek.

Este hét órakor elhatározta Wekerle Sándor 
miniszterelnök, hogy az osztrák kormány tagjai­
val este tiz órakor Becsbe utazik. A magyar kor- 
mánvclnököt a király holnap délelölt fogadja ki­
hallgatáson.

Délután Achrenthal báró külügyminiszterrel 
fog tanácskozni Wekerle a nemzetközi szerződő­
sek u.i formájáról. Ez irányban a két kormány 
már végleg megállapodott, mert még csak a kül­
ügyminiszter hozzájárulása hiányzik.

Mégis elutaztak 
A jókedvű Siegln art

A külön vonat, melyet az osztrák miniszte­
rek rendeltek, hat szalónkoesival este fél tízkor 
már útra készen állott a nyugati pályaudvaron, 
az első sínpáron. A miniszteri váróterem ki volt 
világítva, a vonat mellett osztrák kalauzok áll­
tak, készen az indulásra. Tiz óra után kinyílt a 
külön váróterem ajtaja és sorban megjelentek a 
perronon az osztrák miniszterek. Elsőnek báró 
Berk miniszterelnök jött, utána Korilovszky ke­
reskedelmi, Derschatta. vasút ügyi, majd Auer­
sperg és Forst miniszterek, az osztályfőnökök 
cs a szakreferensek, köztük az örökké mosolygó 
Sieghart titkos tanácsos, Sieghart kezében egy 
vaskos iratboritékot szorongat. Úgy vigyáz rá, 
mintha csupa ezresbaukó lenne benne.

— Ugy-e jó volna azt elolvasni, ami ebben, 
a paksamétában van? — szólt kedélyesen az 
újságírókhoz gróf At terns, Beck miniszteriének 
fiatal titkára.

A IIir tudósítója megkérdezte Sieghart osz­
tályfőnököt. mit tartalmaz az iratcsomó l

— Ez a. kiegyezés egyik eredeti példánya.
— Kegyelmes uram — szólt munkatársunk 

— mit szól majd a kiegyezéshez a két állam or­
szággyűlése ( Aceptabilis dolgok vannak benne?

— Hogyne, hogyne. Az önök miniszterei 
jól tudták, hogy mit csinálnak, de azért mi sens 
hagytuk magunkat — tette hozzá mosolyogva.

E közben megérkezett Szterényi József 
államtitkár. Gyorsan beugrott a kocsiba s ruhát 
váltott. Azután újból lejött az újságírók közé.

— Annyi időm sem volt — mondta — hogy 
megvacsorázzam. Egy kis tej volt az estebédenv 
No, de hála istennek, készen vagyunk.

Tiz óra tiz perckor jött meg Wekerle. Oda­
lépett az osztrákok közé és vidáman diskurálga- 
tott velük.

Fél tizenegy órakor elindult a vonat a sötét 
éjszakába. Viszi Wekerlét, viszi az osztrákokat 
6 viszi az eladott magyar törekvéseket Becsbe..,

Wekerle kihallgatása
Wekerle Sándor miniszterelnök előrelátha­

tólag holnap délután három órakor jelenik meg 
a király előtt és még a holnapi nap folyamán 
visszautazik Budapestre, hogy csütörtökön 
részt vehessen a kgpviselőhúz ülésén. Holnap 
délelőtt Wekerle és Beck Achrenthal báró közös 
külügyminiszterrel fognak értekezni.

k
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Kossuth és Darányi
nyilaíHozott a Kiegyezésről

A mérleg egyiK serpenyője

Fontos vívmányéit vaima’í

Tele minden jóval

Éké a minisztereit mondjáli

Áldozat és lemondás: ez az igazság
Még magyar földön voltak az osztrák 

miniszterek, mikor Kossuth Ferenc és Dará­
nyi Ignác miniszterek nyilatkoztak már a 
kiegyezésről. Kossuth a függetlenségi párt 
értekezletén szólt s azt a véleményt kockáz­
tatta meg, hogy a kiegyezési mérleg — sze­
rinte — Magyarországra nézve kedvező. A 
részletekről hallgatott, mert erre a minisz­
tereket becsületszavuk köti, de annyit általá­
nos helyeslés közben kijelentett, hogy a bank- 
szabadalmat nem nyújtották meg, e kérdés­
ben szabad keze van az országgyűlésnek. 
Darányi az alkotmány-párt konferenciáján 
beszélt a kormány nevében; ő sok minden 
jót vár a kiegyezéstől, melynél jobbat a mai 
viszonyok között nem lehetett csinálni.

*
Az országgyűlési pártok értekezleteiről 

következő tudósítást közöljük.

I.

A függetlenségi párt
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

ma este hat órakor Kossuth Ferenc miniszter 
elnöklésével értekezletet tartott. Az értekezleten 
jelenvoltak: Apponyi Albert gróf és Günther 
Antal miniszterek, Justh Gyula, a képvisolőház 
elnöke, Mezössy Béla, Tóth János és Meskó 
László államtitkárok és a függetlenségi párt szá­
mos tagja.

Kossuth Ferenc a napirend előtt kegyeletei 
szavakkal emlékezett meg Károlyi István gróf­
nak cs Steiner Károlynak, a párt érdemes tagjai­
nak elhunytáról. Említést tesz az időközben 
Nagykárolyban történt választásról, ahonnan a 
párt Pupp Bélában uj erőt nyert. A belényesi ke­
rületet — mondta — sajnos, elvesztette a párt, 
de reméli, hogy csak ideiglenesen.

Kossuth Ferenc pártelnök ezután a kiegye­
zésre vonatkozólag a következő nagyfontosságu 
kijelentéseket tette:

— Érzi, hogy rövidesen szólnia kell a 
közelmúlt eseményeiről. A kormány —- 
úgymond — hosszú és nehéz munkát vég­
zett. Felemelt fővel mondhatom, hogy jól 
végezte úgy, amint azt megtehetni a na­
gyon kedvezőtlen helyzetben alig remél­
hette. Hátunk megptt egy nehéz viszo­
nyokba jutott ország állott. Szemben ve­
lünk egy erős állam, amely el volt hatá­
rozva arra, hogy érvényesíti igényeit. Ne­
künk alig volt más erőnk, mint ügyünk 
szentsége és igazsága, hazaftságuuk nagy­
sága, állhatatosságunk törli elet hűsége. 
(Lelkes éljenzés.) A kormány elnöke e hó 
lö-án a képvisolőház előtt részletesen fog 
nyilatkozni a kiegyezésről. A nyilatkozat­
nak annál kevésbé vághatok elébe, mert 
még az urakodónak som leltek előterjesztve 
a kiegyezés részletei. Csakis általánosság­
ban értesíthetem tehát pártomat az elért 
eredményei,rőt. amelyek az adott helyzet­
ben becsesek, jelentékenyek és számosak. 
(Zajos éljenzés.)

Természetesen Ausztria is érvényesí­
tett megfelelő szánni előnyt és ez máskép­
pen nem is lehet szerződéskötésnél, ha azt 
nem győző és legyőzőit kötik meg egymás­
sal. Csak azt kell megállapítani, hogy a 
mérleg olyan-e, hogy kielégítheti azokat az 
igényeket, amelyeket az adott helyzetben 
józanul támasztani lehet.

Az en véleményem szerint a mérleg 
hazánkra nézne kod rezei. (Lelkes éljenzés.) 
Kedvező a politikai és kedvező a közgaz­
dasági téren es kedvező a párt elvi szem­
pontjából is. Másképen nem is tarthatnám

kedvezőnek, mert a haza java és a függet­
lenségi eszmék diadala össze vannak 
forrva. Nemcsak a már ismert közjogi 
vívmányok, vagyis a vámszerződés a szö­
vetségi forma helyett és az autonóm ma­
gyar vámtarifa ékesítik a kiegyezést, ha­
nem számos más igen fontos rirmáuy is, 
amelyek egytöl-egyig előre viszik az or­
szágot az állami önállóság kidomborodása 
utján. A közjogi vívmányok mellé jelenté­
keny közgazdasági előnyök is sorakoz­
nak. Nincs okunk sajnálni az ellenéi léke­
ket, amelyeket cserébe kelteit adni Ausz­
triának. Mérlegelés dolga megátlapilaui, 
hogy többet cr-e az, amit kaptunk, rogy 
az, amit ad!unt:. Állítom, hogy az előbbi 
többet ér, (Lelkes éljenzés.)

Mindezekhez adandó az az öivnnde- 
tes tenv, hogy az a nehéz erőfeszítés, mely- 
Jyol ki alairtá!.' csikarni ttViiuk azt. Imry 
a baukszabadalain megh-osssabbitása a 
kereskedelmi szerződéssel összelátpcsolias- 
sek és függővé tétessék amattól, ez az erő­
feszítés sikertelennek bizonyult; megtölt 
szilárd ellentátlásiinkon. (Lelkes éljenzés.) 
A bank ügye ki lelt kapcs.olva es erre nézve 
teljesen szabad maradt a magyar ország­
gyűlés elhatározása. (Zajos éljenzés,.)

Többet netn mondhatok. Azzal vég­
zem, hogy magam és minisztertársaim 
számára kérem a párt további bizalmát, 
amelyre méltatlanok noni lettünk, amely 
erőnket képezi nehéz feladataink toljesiíé- 
seben, amely nekünk a legnagyobb díszünk 
és dicsőségünk. (Éljenzés.)

Justh Gyula, a képvisolőház elnöke a Tláz 
munkarendjére vonatkozóing tájékoztatókig elő­
adja, hogy az október 10-iki ülés tárgya ,i követ­
keze ülés idejének és napirendjének megállapí­
tása. IVrv szerint október tizcncgip"Ji/:rii bere­
keszt ik az első ülésszakot és megnyitják a máso­
dikat. tizenkettedikén megválasztják a Ház tiszt­
viselőit.. tizennegyedikén megválasztják a bizott­
sági tagokat és a képviselőket osztályokba so­
rozzák.

Kossuth Ferenc elnök javasolja, hogy n párt 
n választások megejtése céljából kandidáló bizott­
ságot küldjön ki. magukra a választásokra nézve 
pedig az eddigi szokástól eltéröleg óhajtandónak 
tartja, hogy ilyenformán mindenkinek a bizott­
ságokban is munkája legyen és hogy többes je­
löléseket a párt csak az esetben vegyen figyelembe, 
hu feles bizottsági tag áll rendelkezésre.

A párt ezt tudomásul veszi és határozattá 
emeli.

EHnrr Zsigmond indítványára a kandidáló 
bizottságba megválasztattak Kossuth Ferenc el­
nöklete alatt Apponyi Albert gróf, Günther An­
tal, Holló Lajos, liuruhás Béla, Tóth János, Gaát,
(lasztim. Szent irányi Árpád, II olts// Pál, Ol.oli- 
csányi László, Nuyy Emil és Pattog Sándor dr 
a függetlenségi párt titkárja.

Az elnök ezután berekesztette az illést.
Jl.

Az alkotmány párt
Az országgyűlési alkot mony pórt. kedden este 

bét órakor értekezletet tartott, melyen a kor­
mány részéről megjelentek: Darányi Ignác főid- 
;nivelésügyi miniszter, lladik János gróf bel­
ügyi ''s Polgár Ferenc honvédelmi államtitkár.

Száll Kálmán elnök megnyitván az értekez­
letet, üdvözli a pártnak nagyszámban egybo- 
gyidt tagjait és kívánja, hogy azon fonton és 
nehéz feladatokat, amelyeknek megoldása ez év 
őszén sorra kerül, sikeresen és üdvösen rjldhas 
sák meg. Átadja a szót azután Darányi Ignác

földmi velős ügyi miniszternek, aki a kormány 
nevében kivan nyilatkozatot termi.

Darányi Ignác földiülvelésügyi miniszter a 
következőket mondotta :

Midőn a kiegyezést, nagy nehézségei: között 
— mert mondhatom, hogy az utolsó percben is 
még kétséges volt annak létrejötte — megkötöt­
tük, akkor két, felelősség között, kelleti választa­
nunk. Nagy felelősséggel járt a kiegyezés elfo­
gadása és nagy felelősséggel járt volna a ki­
egyezés visszautasítása. Imi azt hiszem, hogy a 
két felelősség közül a kisebbiket, választottuk 
akkor, amidőn iparkodtunk legjobb lelki isme­
retünk szerint azt létesíteni és ezáltal az ország­
nak biztos fejlődését lehetővé tenni. A kiegye­
zést megítélni csak egészében szabad. ((Így 
van!) Kiszakítva egyes kérdéseket, lehet tár­
gyalni, de méltányosan és igazságosan a mérle­
get felé Ili tani csal; összességében lehet. I )e a 
kiegyezés tartalmánál, amelyet, megítélni alkal­
muk lesz az értekezlet tisztelt, tagjainak, sze­
rintem még fontosabb magának a kiegyezés» k 
ténye, mert ez réget reI hossza érd: b'r.miyla- 
lanségának. ez jelenti gazda ági állapotaink 
konszolidációját és Így módot ad a békés és biz­
tos továbbfejlődésre. Olyan kiegyezést kötni, a 
mely önmagában és önmagától vagyonossá, gaz­
daggá tegye a nemzetet, sem eddig' nem sik - 
riilt, sem ezután nem fog sikerülni. A kiegye­
zés, a szerződés magában véve csak holt betű; 
annak foganatot, az élet ad. A k: vy zési -,.t 
dós teljes foganatét vsak akkor remélhetjük, 
hogy ha annak végrehajtásában is meg lesz a 
kblc-önüs loyal it ás. I'.z a kölc-öi""-. F Fitás volt 
az, amelyről azok a nagy férfiak, akik az első ki­
egyezést. megalkották, nem i« intézkedtek, nem 
is beszéltek, mert nem tételezték fel, hogy az 
valaha hiányozhassák. Vajha engedné a gond­
viselés, hogy ez a tízéves békés korszak, au,, iy 
a kiegyezés foly tán méltán és joggal n méllnéő, 
a nemzet gyarapodására é, emelkedésére szol­
gáljon. (Klónk helyeslés és éljenzés.)

Szélt Kálmán elnök:
A miniszter ur a, kiegyezés la ríni ál 

nem nyilatkozott. A mini zter ur maga is mon­
dotta, hogy a tartalom fog dönteni arra ná/g-e, 
mennyiben vannak a kiegyezési,•. n az ország
gazdaság i f-rrlí •kei megóvó . lágy tény azon1,• ; u
élőt tünk áll ás ez az, hogy a kiegyezés vég, ! vo­
tett aII n: ik ;i nagy, hosszú. nd áz harcnak, amely
mindkét állam erejét sorva •rztotta és lekéiül le 's
megszűnt elír* íízt a bizony Inhmságnt, amely az
ország giizdasá gi alia pof a i i*a nehezedett es :
kot, feldulással fenyeget te. Kz a tény magában
véve ni l-a ilmas arra, hogy örömet és megnyng-
vast keltsen. M i bizalommá 1 kísértük a kormány
1 á vgy: i! á s nil. mert biztunl:< azon fér link kitnv-
1 fisaim n, akikn ok működés,'t mi teljes mérték-
ben és odaadással támogatjuk. Ks ebben nem 
csalódtunk. (Elénk helyeslés.) Az alkotmány- 
párt el fogja mondani Ítéletét, ha a kiég:.'. Ft 
ismeri. Addig is, amit; alkalmunk lesz foglal­
kozni magával a kiegyezés tartalmával, gondo­
lom, önöknek érzelmeit fejezem ki, amidőn kije­
lentem, hogy az alkotmánypárt egyfelől övöm­
mel és megelégedéssel fogadja, hogy a k iegy, zés 
végre létrejött, másfelől elismeréssel vivőiét ik 
a kormánynak mindazon tagjai iránt, akik e 
tárgyalásokban részt vet lek.

Ezután az elnök indítványára elhatározza az 
értekezlet, hogy pénteken este félnyole évűkor 
ujaldi értekezletet tart, amelyen a képviselőhöz 
aj ülésszaka alkalmából megejtendő választá­
sokra a jelöléseket fogja megejteni. Kzzel az ér­
tekezlet, véget ért.

* Hála isten! Bécsitől hí virul űzzük: 
Nem felelnek meg a valóságnak azok a hirek, 
mintha a király beteg volna. Nincs jogo.sull- 
síig a a király állapotára nézve az aggodal­
mas feltevéseknek. Néhány nappal ezelőtt 
a király rosszul érezte magát. Ezért az álta­
lános kihallgatásokat októberre lemondták 
és a király a spanyol királyi pár Bécshen 
való fogadásán sem vesz részt. \z udvari 
ünnepségek a schönhrtinni kastélyban lesz­
nek. Az összes kormányügyeket azonban a 
király teljesen akadálytalanul intézi. A Ili­
mig hot nap fogadja a kél miniszterelnököt, 
akik a kiegyezés megkötéséről tesznek jelen- 
lest. Paar főhadsegéd az ügyvitel megkonv- 
nvitéso végett Srhünbrtmnba költözött ál.

Isten hozta, kegyelmes ur! J (kel fal ussy 
Lajos honvédelmi miniszter több havi távoliét 
után holnap este érkezik vissza Budapestre és át­
veszi minisztériuma vezetését. A miniszter egész­
ségi állapotának kedvezett a hosszas üdülés és 
most már teljesen jól érzi magát, úgy, hogy friss 
en'ivel kezdheti meg ismét működésit. Isten hozta, 
kegyelmes ur! . . .

«1 n i.tt.ir ív : j.-
vét

o
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Elhullottak az ^
alKotmánybiztositékok

Egy maradt csaK magnak Andrássy elment érte 

Még ezt is megnyirbálták Nyilatkozatok a HIR-nek —

Az áprilisi bókc sok szégyent, sok megalá­
zást hozott a fügetlenségi párti többségnek. A 
miért a harc folyt, n katonai kérdéseket, ki kel­
lett kapesolniok azért, a gráciáért, amel.vlycl a 
felség teljesítette a par lament árizmus paran­
csát — először, a mióta uralkodik — és a több­
ségből, a nemzet igazi többségéből nevezte ki a. 
kormányt. A nemzet lesújtva vette tudomásul, 
hogy esak a vezéreit vállalta az uralkodó, de a 
programmot nem s ha mégis óriási többségben 
állott újra a vezérek mellé, tette azért, hogy el­
pusztítsa, a föld színéről végleg kiölje a dara­
bontokat.

Vigasztalóul hozta a Wekerle-kormány azt 
a királyi engedményt, hogy belső ügyeinkben 
szabad a kormány keze. Megalapozhatja belső 
jogainkat olyan törvényes intézkedésekkel, a 
melyek lehetet len ne teszik, hogy egy interparla­
mentáris kormány a fegyverek erejére támasz­
kodva, erőszakkal kormányozná a nemzetet a 
nemzeti akarat és a nemzeti érdek ellenére. 
Oróf Andrássy Gyula megformulázta az alkot­
mány biztosi tékokat. Tizenkét, törvényjavaslatot 
dolgozott ki, még pedig a következőket:
A VÁRMEGYEI ÖNKORMÁNYZAT TELJESSÉ­

GÉNEK HELYREÁLLÍTÁSA.
KÖZADÓK KEZELÉSÉNEK ÁLLAMI SZERVE­

ZETRE VAU) RÓKÁZÁSA.
ÁLLAMI ÉS TÖRVÉNYHATÓSÁGI ALKALMA­
ZOTTAK NYUGDÍJ-VISZONOSSÁGÁNAK MEG­

ÁLLAPÍTÁSA.
A MEGYEHÁZI SZÁMVEVŐSÉGEK VISSZA­

ÁLLÍTÁSA.
KIRÁLYI ÉS KORMÁNYBIZTOSOK KIRENDE­

LÉSE ELLEN BEADOTT ÓVÁSOKRÓL.
ADÓMEGTAGADÁSI JOGNAK AZ ÁLLAMHÁZ­
TARTÁSRA NÉZVE TÖRVÉNYBE IKTATÁSA.

A KÖZSÉGI TÖRVÉNY MÓDOSÍTÁSA.
ELTÖRLÉSE A FEGYVERES ERŐ ALKALMA­
ZÁSÁNAK AZ ORSZÁGGYŰLÉS ÉS TÖRVÉNY- 

HATÓSÁGOK ELLEN.
AZ ÖSSZES VÁROSI TISZTVISELŐK FIZETÉS­

RENDEZÉSE.
A RENDEZETT TANÁCSIT VÁROSOKBAN KÜ­

LÖN VÁROSI TÖRVÉNY ALKOTÁSA.
A VIRÍLIZMUS ELTÖRLÉSE.

ÁLLAMI TEENDŐK DÍJAZÁSA.

A kabinetiroda átvette a gyönyörű reform- 
munkát, talán nyomban betette is a király Író­
asztalára, de a felség előzetes szentesítése — a 
mi maga is törvényellenes és eltörlendő volna — 
esak késett. Különféle aggodalmai voltak az 
uralkodónak s magyarázatot kért Wekerlo Sán­
dortól, utóbb Andrássy Gyulától.

Jöttok-mentek az informátorok és az infor­
mációk, megjelent a szintén n Ferenc Ferdinand 
trónörökös is s a heree-lmrea szomorú befejezé­
seképpen a tizenkét alkotmánybiztosit ék leol­
vadt egyre, crji/ctlcncgyre. Nem maradt a nagy 
és szép tervből egyéb, esak

A KÖZIGAZGATÁSI BÍRÓSÁG HA­
TÁS K ŐRÉN EK M EC t ÁLLA PITÁSA.

És ez a torz alkot má ny biztosi lék, ez n 
semmi is, micsoda nagy árba került. Az udvar 
junktimot állapított meg és hiába fenyeget od­
rot t Andrássy Gyula gróf a lemondásával, az, 
öreg, becsületes kamarilla hajthatatlan maradt.

— Tessék megcsinálni a kiegyezést — volt 
az ukáz — s akkor meglesznek az alkotmánybiz- 
lositéknk is,

A birkatürelmű és birkaböleseségü kor­
mány ebbe is belement s most, hogy a kiegye­
zést megkötötték, gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter ma megjeleni nz uralkodó előtt, és 
megreklamálta a jutalmat a kiegyezésért, a bor­
ravaló alkotmánybiztosi tékot.

Borzasztó ez nz állapot, megalázó a kor­
mányra, sértő a nemzetre, amely ismét bizonysá­

got, kapott arról, hogy tőle mindig csak követel­
nek, de neki nem adják meg a legtermészetesebb 
jussát sem.

A schönbrunni 
Kastélyban

»Rendben van a dolog"
Becs, október 8.

A belügyminiszter ma délelőtt féltiz óra­
kor kihajtatott Schönbrunnba, ahol a felség 
egy órával később, féltizenegy órakor maga 
elé bocsájtotta. Andrássá Gyula gróf körül­
belül egy órát töltött a király dolgozószobá- 
ja ban. Az audiencián a belügyminiszter je- 
len tette az uralkodónak, hogy az alkotmány- 
biztosítékok benyújtása immár halaszthat- 
lan szükségesség s újra kérte hozzá a felség 
előzetes szentesítését. A király újra szóvá 
tette meg el nem oszlatott aggodalmait, vé­
gül pedig azzal bocsájtotta el a belügymi­
nisztert, hogy a szentesítést nem tagadja 
meg.

A kastély bejárója előtt várta A Hír 
munkatársa a belügyminisztert.

A kiegyezésről is referált excetten- 
ciad a felségnek? — kérdezte munkatár­
sunk.

Nem. A kiegyezésről majd a miniszter­
elnök tesz jelentést. Én az alhotmánybiztosité- 
lol dolgában jelentkeztem kihallgatásra. A fel­
ség igen kegyesen fogadott.

— És megkapta excellenciád az előzetes 
szankciót?

— Csak annyit mondhatok önnek, hogy a 
doloy rendben van.

Gróf Zichy Aladár, a felség személye 
körüli miniszter a Bank-utcai magyar palo­
tában várta a belügyminiszter audienciájá­
nak eredményét. Andrássy Gyula Zichynél 
reggelizett.

Zichy is nyilatkozik
Valami baj van

Bécs, október 8.
Andrássy kihallgatása után A Hir munka­

társa beszélgetett gróf Zichy Aladárral, a király 
személye körüli miniszterrel is és megkérdezte 
tőle, mint vélekedik n belügyminiszter kihallga­
tásáról.

— Minden rendben van? — kérdezte A Hír 
munkatársa.

— Igen — felelte gróf Zichy, — a 
dolog teljesen rendben van.

— Nem is változtattak nz a.lkotmánybiztősi­
tek ok dolgán n legújabb időkben? — kérdezte, to­
vább munkatársunk.

— Erre nem felelhetek — volt a gróf 
válasza — esak annyit mondhatok, hogy 
az alkotmány biztosítékoknak függőben 
volt ügyét legújabban kedvezően elhdézetf- 
nek tekinthetjük.

Látszik ebből a nyilatkozatból L, hogy még 
mindig van mit titkolniuk. Bellát ez nem tarthat 
már sokáig, mert megnyílik n parlament és akkor, 
akár tetszik, akár nem, elő kell rukkolniuk nz 
uraknak n féltve őrzött titokkal. Hogy ettől miért 
fáznak, hamarosan kiderül.

Vigyázat, vigyázat!
Ferenc Ferdinand 

a Királynál
Becs, október 8.

Az utóbbi időkben a trónörökös is be­
hatóbb érdeklődést tanúsított a politikai vi­
szonyok iránt. Ö is egyike volt azoknak a jó- 
ki kti osztrák uraknak, akik az alkotmány­
biztos ilékok útja elé lehetőleg minél több 
akadályt igyekeztek gördíteni. Egy alkalom­

mal magához kérette Andrássyt és elmondta 
neki aggodalmait, amelyekkel hónapokig si­
került kedvezőtlenné tenni az alkotmány-biz­
tosítékok helyzetét. Azóta is figyelemmel kí­
sértő az alkotmány-biztosítékokat és amint 
tudomást szerzett arról, hogy a király ma 
kihallgatáson fogadta Andrássyt és az alkot- 
mány-biztositékokról tárgyalt vele, azonnal 
audienciára jelentkezett őfelségénél.

A végtelen.
Kiegyezés

Soha se lesz vége!
Az osztráKok módfölött dicsé- 
rzK Kossuth Ferencet, neKi 
KöszöniH a Kiegyezés létrejöt­
tét. A szerződés voltaképpen 
nem tízévre szól, mert mér is 
megállapodtak, Hogy fel nem 
mondják, tiz év múlva meg. 

hosszabbítjáK. ÖröK átoK !

A kiegyezés, mely holnap már a király előtt 
lesz, nagy titkokat, rejt magában. E titkok, már 
latjuk, Ausztriának válnak hasznára s általában 
véve a kiegyezési szerződés az osztrák érdekeket 
szolgálja. A Beck-kabinet egyik tagja bevallotta 
ezt ma a Zeit budapesti tudósítója előtt. Az osz­
trák miniszter szenzációs nyilatkozata Így- szól:

— A kiegyezés perfekt. Csak annyit 
mondhatok, hogy mindnyájan büszkén és 
boldogan várjuk a pillanatot, amikor a ki­
egyezés aláírása elkövetkezik. Magasztos ér­
zés lesz az, mikor Kossuth hozzájárulásával 
létrejön a kiegyezés. Különösen örömünkre 
szolgált látnunk, hogy a magyar kereske­
delmi miniszter kívánságaink és követelé­
seink iránt méltányosságot tanúsított és 
nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a tárgya­
lások eredményre vezessenek. Álláspontja és 
vasárnapi beszéde, meleg nyilatkozata a ki­
egyezés mellett mind elősegítette a meg­
oldást. Nyugodt lélekkel állíthatom, hogy a 
kiegyezés minden osztrák embert ki fog elé­
gíteni és teljesen alaptalan ráfogás az, hogy 
a kiegyezés Ausztriára nézve rossz. Nincs rá 
semmi ok, hogy Ausztriában kedvetlen le­
gyen a hangulat. Az előnyök, a melyeket az 
uj kiegyezés Ausztriának biztosit, hasonlít­
hatatlanul nagyobbak, semmint a koncesz- 
sziólc, amelyeket Magyarországnak meg kel­
lett adni. Azonban a magyarok is ki lesznek 
elégítve vele s nyugodtan el lehet mondani, 
hogy a két parlamentben a kiegyezés keresz­
tülvitele nem fog nagy akadályokba ütközni. 
Annyi bizonyos, hogy a kiegyezés rövid le­
járatú. de aligha tévedek abban a feltevésem­
ben, hogy ez a kiegyezés nagyon hosszú hívig 
fog érvényben maradni és 1917 után is to­
vább fog tartani. Egyszerűen nem fogják föl­
mondani a kormányok és hatálya további 
tiz évre meg fog hosszabbodni,

#
Ugyanez a miniszter az osztrák kabinet re-' 

konstrukciójáról a következőket mondta:
— Most, hogy a kiegyezési mű szeren­

csésen tető alá jutott, legfontosabb feladat a 
kabinet rekonstrukciója. Ez a kérdés már 
hónapok óta napirenden van és kétségtelen, 
hogy a minisztérium mostani összealakitásá- 
ban már nem sokáig fog fennmaradni. Mi­
helyt a miniszterek visszatérnek Becsbe, 
azonnal megkezdődik a kormány rekon­
strukciója és nem lehetetlen, hogy még a par­
lament, összeülése elölt meg fognak történni 
a változások a kabinetben.

A Ház tisztikara.Az első ülésszak bere­
kesztésével a képviselöház választott tisztviselői­
nek mandátuma lejár. Ennek következtében az 
nlelnökökef és u jegyzőket újból választják. A 
függetlenségi pártban ma e.sle megnyilvánult az 
az óhajtás, hogy Návay Lajost s llnlovszhy 
Istvánt válaszszák meg a lel nőknek, minthogy a 
koalíció többi pártjai is ezt kívánják. A jegyzői 
állásokra több képviselő nevét emlegetik, ezek 
között vannak: Hammorshery László. Zlinstly 
István, H ód y Gyula, Pith Endre, DudUa 
Endre. Valószínű, bogy a jegyzői állásokra sen­
kit sem fognak jelölni hivatalosan, hanem a 
párt szabad elhatározására bízzák a választá­
sokat.

/
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Mi lesz holnapután? 
Izgalom a belügyminisztériumban

A főkapitány ma tudomásul vette a szo­
ciáldemokrata párt újabb bejelentését, amely 
az október tizediki tüntetés megváltoztatott 
útirányáról szól. A reformált sorrend sze­
rint a parlamentnek még a környékét is el­
kerülik a munkások. Ma. kiderült, hogy or­
szágszerte szokatlanul nagyarányú intézke­
déseket tettek a hatalmas demonstráció al­
kalmából s a belügyminisztériumban láza­
san dolgoznak, hogy az előkészületeket ideje­
korán megtehessék. Százszámra mennek szét 
a. sürgönyök Magyarország minden tájára, 
szaporitják a csendörséget s katonaságot is 
rendelnek ki.

Csak szigorúan
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A NÉP NAPJA
Tilos már a séta is

.4 Hír érdekes információkat szerzett a bel­
ügyminisztériumban folyó izgalmas munkáról. 
Az összes nagyobb vidéki városokból jelentések 
érkeztek — előzetes fölhívásra — hogy merre, 
hol terveznek szocialista gyűlést, vagy felvonu­
lást, továbbá, hogy az illető helységeknek milyen 
mértékben van szükségük rend-föntartő köze­
gekre. A beérkezett jelentések alapján úgy hatá­
rozott a minisztérium, hogy különböző városok­
ban fölemelteti a cseudörség létszámát s katona­
ságot rendeltet ki. Ez különösen a bányavidé­
kekre vonatkozik, mert a bányamunkások egy 
része nem csatlakozott a sztrájkmozgalomhoz s 
igy zavargásokat várnak.

Szabó László miniszteri tanácsos, az illeté­
kes ügyosztály vezetője, a múlt szombaton bi­
zalmas rendeletét intézett az egész ország csend­
őrparancsnokságaihoz s a rendőrhatóságokhoz. 
Részletesen közölte, hogy október 10-ikén mihez 
tartsák magukat, hogyan viselkedjenek. A ren­
delet határozottan kimondja, hogy a munkásság 
föluomdásait ne akadályozzál: meg s óvakodja­
nak a zavargások provokálásától. De viszont, 
ahol a munkások magatartása fenyegetővé válik, 
a legszigorúbban kell föllépni .s a körméreteket 
nyomban föl kell oszlatni. A gyűléseket szükség 
esetén karhatalommal kell föloszlatni.

Ami a katonaság kirendelését illeti, ez az 
intézkedés eddig a következő városokra vonatko­
zik: Baja, Csákvár, Debreezen, Dombóvár, Kar­
cag, Temesvár és Zólyom. Ezekben a városokban 
katonai erőt koncentrálnak. Azonkívül Ruszka- 
bányón és Nándorit egyen, továbbá Pécsett tüzér­
ség lesz készenlétben.

Szabó miniszteri tanácsos ma kimerítő je­
lentést tett a fontos intézkedésekről gróf Hadik 
János államtitkárnak.

Október 10-ikére több telefon-állomást esi- 
náltak a belügyminisztériumban, hogy állandóan 
gyors jelentéseket kaphassanak a vidék minden 
részéből s nyomban intézkedhessenek is, ha a 
szükség úgy kiváltja.

Tilos a gúny!
Tilos a vörös zászló!

A Hir már közölte, hogy a szocialisták be­
jelentették tüntető fölvonulásuk uj útirányát a 
rendőrségen. A főkapitány terjedelmes végzés­
ben adta tudtul, hogy tudomásul veszi az út­
irányt. Egyben megállapította a gyülekező- 
helyeket, az indulás idejét s aztán a következő 
érdekes nyilatkozatot teszi:

A fölvonulás föltételéül kikötöm, hogy a 
menetnek a jelzett időben el kel! indulni, az 
engedélyezett útvonaltól eltérni nem szabad s 
hogy a fölvonulás a gyűlés után nem folytat­
ható, továbbá, bogy a fölvonulásnál csak nem­
zeti szi.nü zászlókat és a törvényes bemutatási 
záradékkal ellátott alapszabályokkal biró 
egyesületek saját egyesületi zászlóit, valamin! 
a felvonulás célját feltüntető fölirates táblá­
kat használhatnak. Vörös zászlónak, valamint 
n közrendet és magánszemélyeket sértő föl- 
iratokat tartalmazó táblák vagy jelvények

Justh Gyula nyilatkozik
használata tilos. A fölvonulásban résztvevők­
nek rendben kell haladniok és úgy a járókelő 
közönség, mint az ellenkező nézetet valló 
egyének kigúnyolása és más vagyonának bár­
miként való rongálása tilos. Figyelmeztetem 
továbbá bejelentőket, hogy a fölvonulás és 
gyűlés tartama alatt gondoskodni tartoznak, 
hogy a közrend föntartassék és a menet által 
a villamos vasúti és a szabad közlekedés meg 
ne akasztassák, A múltban lefolyt hasonló 
tüntető felvonulások és munkásgyülések al­
kalmával azt tapasztaltam, hogy a menetben, 
illetve a gyűlésen résztvevők köréből ö cs. és 
apostoli királyi felségét, a legmagasabb ural­
kodóházat, a kormány tagjait, hatóságokat, 
közintézményeket, társadalmi osztályokat, s az 
elhaladó magánosokat sértő közbekiáltások 
hangzottak el. Ennélfogva figyelmeztetem be­
jelentőket, hogy a menetben és a gyűlésen 
résztvevőket, ilyen közbekiáltásoktól tartsák 
vissza, mert ellenkező esetben, akár megálla­
pítható a közbekiálló személye, akár nem, a 
menetet, illetve a gyűlést karhatalommal 
fogja a kiküldött képviselőm feloszlatni.

A szociálisták úgy tervezik, hogy a menet 
délután két óva tájban ér ki a városligeti tisz­
tásra, ahol négy szószékről fognak beszélni. A 
gyűlés előreláthatólag két-bárom éra hosszáig 
tart s igy délután üt ólára vége szakad.

Mi lesz a Házban?
Justh Gyula házelnök egész sereg intézke­

dést tett a csütörtöki események alkalmára. A 
demonstrációról a következőket mondta:

—- A csoportosulás tilos s itt nem az a 
fontos, hogy menetben vonulnak a Ház elé a 
munkások, hanem az, hogy az Országház kö­
rül való csoportosulásukkal zavarhatják a ta­
nácskozást, pedig a Ház tanácskozási rendjé­
nek biztosítása van olyan fontos, mint az ál­
talános választói jog, mert hiszen azon nyug­
szik a parlamentarizmus egyik alapföltétele. 
Különben a rendőri intézkedések egyelőre, 
arra szorítkoznak, hogy az Országház-teret 
fenntartsák a szabad közlekedés számára. 
Most még az sem bizonyos, hogy kordont von-e 
a rendőrség a tér körül. Iia nincs szükség rá, 
a kordon elmarad. Ha azonban a tömeg el 
akarja foglalni a teret, akkor gondoskodás 
történik róla, hogy ez megakadályoztassék.

Az elnököt ma délelőtt felkeresték hivata­
lában a szociáldemokrata pár! vezetősége részé­
ről is. Horovilz Jenő párttitkár jelentette be 
az elnöknek, hogy október 10-én délelőtt tizen­
egy órakor negyventagu küldöttség fogja az el­
nöknek átnyújtani a szervezett munkásság kér­
vényét az általános titkos választói jog sürgős 
behozatalára vonatkozólag. Az elnök tudomásul 
vette a bejelentést és kijelentette, hogy a kül­
döttséget kész fogadni. A munkások szónoka 
Garbói Sándor lesz. A kérvény átnyújtana az el­
nöki fogudóteromben fog végbementik Justh 
igen röviden felel, majd a munkások szónoká­
nak. Egyszerűen ki fogja jelenteni, ami termé­
szetes is, hogy ő elnöki állásánál fogva érdem­
ben a kérvényről nem. nyilat kozhat ik, ellenben 
azt minden esetre be fogja terjeszteni a Ház elé. 
A munkások kérvényét Justh elnök mihelyt 
módja lesz rá. a Ház elé terjeszti. A csütörtöki 
ülésen ez azonban nem történhetik meg. Ez az 
ülés, amely délben tizenkét órakor kezdődik, 
csak formális ülés lesz és napirendjén csupán a 
következő illés idejének és napirendjének meg­
állapítása szerepel. Másnap, pénteken fogják 
felolvasni a mtilt ülésszak berekesztéséről és az 
uj ülésszak megnyitásáról szóló királyi kézira­
tokat. Szombaton lesz napirenden az elnökök, 
jegyzők és bizottságok választása. Ekkor aztán 
napirend elölt sorra kerül a munkások kér­
vénye is.

A demokraták nagygyűlése
A budapesti demokrata-párt ma este nagy­

gyűlést rendezett az általános választójog ügyé­

ben. Dr. Pető Sándor orsz. képviselő nyitotta 
meg a gyűlést s indítványára dr. Vázsongi Vil­
most elnökké választották. Vázsonyi nagy he 
szédében elmondta, hogy pártjuk elvi különál 
lását fenntartva, kimondják ma, hogy az álta 
lános választójog követelésében az egész dolgoz« 
Magyarországnak szolidaritást kell vállalnia 
Aztán a kővetkező határozati javaslatot fogad 
ták el:

— A fővárosi demokrata polgárok nagy­
gyűlése az általános és egyenlő választói jog. 
valamint a titkos szavazás megvalósítását, ha­
lasztást nem tűrő sürgős szükségnek tekinti. 
Kijelenti a nagygyűlés, hogy ezen követelésben 
együtt kell éreznie, szolidaritást kell vállalnia 
az egész dolgozó Magyarországnak, mert ez a 
népállam elengedhetetlen alapköve. A tömeg 
az utcán csoportosult s ott Vázsonyit éltetve 
újból hallani akarta. Vázsonyi az erkélyre 
lépve rövid beszédet mondott. Pető Sándor szin­
tén szólott a néphez. A tömeg azután eltávo­
zott.

Négyezer levél
Plakátok, fölhívások

A polgári radikális pár! nagyban segit a 
szocialistáknak az agitációban. Ez a párt t<»gnap 
postán négyezer levelet küldött szét különböző 
kereskedőknek és iparosoknak. A levélben arra 
kérik őket, hogy csatlakozzanak a választójogért 
megindult harchoz, zárják be üzleteiket október 
tizedikén s az ajtókra, ablakokra fiiggeszszé.k ki 
a levélhez mellékelt plakátot, amelynek ez a fel­
írása :

— Éljen az általános munkaszüneti 
A kávóházuk egész nap zárva lesznek s a 

vendéglők nagyrésze szintén. Ebben az ügyben 
már megjelentek a fölhívások. A szervezett pin- 
cérek nem állnak munkába s legfölebb a kiskorcs- 
mákban le.-z kiszolgálás, amelyet a tulajdonos és 
hozzátartozói végeznek. Holnap a következő pla­
kátok jelennek meg az utcákon:

I.

ÉLJEN
AZ ÁLTALÁNOS TITKOS VÁ­

LASZTÓJOG!

II.

MAGYARORSZÁG CSAK AKKOR 
LEHET ERŐS ÉS FÜGGETLEN, 
HA A JOG ÉLVEZETÉT KITÉR- 
.1 ESZTIK MINDAZOKRA, AKIK 
BECSÜLETES MUNKÁVAL KE­

RESIK KENYERÜKET. 
ÉLJEN AZ ÁLTALÁNOS 
TITKOS VÁLASZTÓJOG!

A MAGARORSZÁGI 
SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT

A magántisztviselők
A magántisztviselők cs kereskedelmi alkal­

mazottak — mint említettük — 9-én este a 
Vigadó termében nagygyűlést tartanak a válnsz- 
ti'ijog dolgában. A nagygyűlést az összes fővárosi 
magántisztviselő és alkalmazott egyesületek tag­
jaiból alakult bizottság hívta össze és rendezi. A 
Magántisztviselők Országos Szövetsége több ol­
dalról hozzálntézfitt kérdésre kijelenti, hogy az 
egyesület, mint ilyen a nagygyűlésen részt nem 
vesz ugyan, de a legnagyobb rokonszenvvel üdvö­
zöl minden a fennálló törvények keretében mozgó 
törekvést, amely az általános választójog mielőbbi 
kivivására vezethet. így helyesli és örömmel látja 
azt az állásfoglalást is, amelyet a munkásság 
október tizedikére tervez.

Iskola sem lesz
A székesfővárosi tanács ma elrendelte, hogy 

a főváros iskoláiban csütörtökön egyáltalán ne 
tartsanak előadást.

A kocsisok is
A bérkoi -iis ipartársulat ma körlevelet inté­

zeti tagjaihoz, amelyben Pataki elnök értesíti a 
bérkocsisokat, hogy október tizedikén lentnrtják 
ugyan a forgalmat, mert nini betegek, orvosok, 
szülésznők és idegenek szállítása szempontjából

-hé «>■*•»»* 1 «1M1.II: l.w.
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A M R.föltétien szükség vnn, do nzok.it a segédeket, kik 
október tizedikén ünnepelni akarnak, ebben néni 
fog jak megakadályozni s az ilyen segédeket cl 
uum bocsátják s ellenük semmiféle megtorlással 
nem élnek.

A szemét
A székesfőváros köztisztasági hivatala tu­

datja a nagyközönséggel, hogy a házi szemétnek 
a házakból való kifuvarozása október 10-ikén, az 
általános in unka-megsz.ü n tetős miatt szünetelni 
fog. Fölkéri a köztisztasági hivatal a lakúkat, a 
saját érdekükben, hogy a szemetet szerdáin okvet­
lenül adják le, A fuvarozást a köztisztasági hi­
vatal pétiteken reggel nagy erővel fogja foly­
tatni és a visszamaradt szemetet lehetőleg még 
aznap el távol itat?a a házakból.

A lámpagyujtogatök szintén
A lámpagyujtogatök elhatározták, hogy csat­

lakoznak a gázgyári munkások sztrájkjához s igy 
szerdán este már vem gyújtják meg a lámpákat. 
A gázgyárnak van elegendő tartalék készlete a 
gázból, úgy hogy a gázvilágitással baj nem lesz.

Az ellenmozgalom
A hazafias alapon szervezett munkás-egyesü­

letek szövetségének vezető-bizottsága aláírásával 
az Országgyűlési képviselők ma megkapták a ha­
zafias munkás-egyesületekben hozott következő 
határozatokat:

1, Az általános szavazati jog tárgyában:
A hazafias munkás-egyesületekben szervezett 

munkásság az általános és titkos szavazati jog 
törvénybe iktatását sürgeti és kívánja, hogy sza­
vazati joga legyen minden honpolgárnak, ha ma­
gyarul irni és olvasni tud, önrendelkezési joggal 
bir, rendes foglalkozása és lakása van.

2. Az október tizediki országos munkabe.- 
szüntetés tárgyában:

Tiltakozik az ellen, hogy a haza ellen­
ségeivel szövetkezett és önmagát a haza 
áltál rendezett október 10-iki országos tüntetés 
olybá vétessék; mint a hazai munkásosztály egye­
temességének megnyilatkozása.

Egy kis humor
A csütörtöki tüntetés nagy, komoly ügyébe 

egy kis derűt juttat, a Kispest-Szent-Lőrinci 
Lapok mai híradása, amely szószorint — kár 
volna egy betűt is kihagyni — igy hangzik:

— A gólyanéni és az általános 
sztrájk! Községünkben, a Báthory-utcábnn 
lakik Schraum Mérné gólynnéni. Minden éjjel 
világosság árad hivatalból ablakából. Szociális 
érzelmeit ékesen bizonyítja, hogy ablakára 
piros cédulára nyomatva a következő értesítés 
olvasható: Október tizedikén általános munka- 
szünet! Hogy ért i ezt. a gólyanéni i 

Valóban: hogy érti ezt?

A vidéken
Betiltás nyakra-főre

A nagyobb vidéki városokban, — mint emlí­
tettük, tüntetéseket terveztek, de számos helyen 
betiltották a gyűlés vagy fölvonulás rendezését, 
A belügyminisztérium legújabb rendeletével 
ellenkező intézkedésekről a következő híreket 
kaptuk:

Újvidék: A szocialisták tüntetését a rendőr­
ség nem engedélyezte, azzal a megokol ássál, hogy 
a népgyülés tárgysorozata „nincs határozottan 
megjelölve“. Számos külföldi érkezett ide.

Kaposvár: Ma és holnap gyűlést és körme- 
Hetet akartak rendezni a szocialisták. A főkapi­
tány miridakettőt betiltotta.

Székesfehérvár: Rcé István főkapitány meg­
tagadta a felvonulásra való engedélyt. Népgyii- 
lési rendezhetnek. A szocialisták sürgősen fölob- 
beztok.

Unt lka: Tlatszáz munkás gyűlést, tartott, n 
melyen elhatározták a kötelező Ígéret aláírását, 
hogy íO-ikóp nem tüntetnek., Tizenöt munkást, 
aki nem akarta aláírni, rögtön elbocsátottal; a 
kasán—odorlicrgi vasút, főműhelyéből s a várost 
is el kellett, hagyniuk. A tervezett gyűlési betil­
tották.

Tcineavárott, Szegeden, Pozsonyban s több 
más holvon agy a felvonulást, mint a gyűlést, 
megtartják.

Az összes kaszinók 
nyilatkoznak

a bakkaráról!
Estéről-estére a klubok és kaszinók zöld 

csatamezőin vérzik el Budapest népe, hogy más­
nap elölről vegye föl a meddő harcot, — másra 
szánt, sőt néha még lopott pénzen is. Semmi más 
nem hiányzott ennek a szegény, agyonszlpolyo- 
zott népnek, csak az, hogy az erőin felül kár­
tyázzék, tetejébe: a játékok közül a leggyilko- 
sabbat űzze, a bakkarát. Bebizonyítható és kiszá­
mítható, hogy töbet ártott, rombolt és pusztított 
itt ez a játék, mint a tőzsde legfeketébb napja, 
becsület, jövedelmek, vagyonok, minden elúszott 
rajta. Most, úgy látszik, végre meg fog szűnni a 
városnak és az országnak ez a rettentő átka, — 
a belügyminiszter akcióra készül a bakkará ellen, 
ahogy ezt A HÍR már jelentette. Elsőbb bizalmas 
fölszólltás megy a kaszinókhoz és a klubokhoz, 
hogy saját hatáskörükben szüntessék be a bak- 
karát; s ha a felszólításnak nem lenne foganatja, 
a belügyminiszter föloszlatja az ellentállő társas­
kört. Valószínű, hogy ezek a levelek még e héten 
elmennek.

A belügyminiszter szándékának hírére ma 
A HÍR kérdést intézett a főváros összes társas­
köreihez: nyilatkozzanak, mi az álláspontjuk a 
bakkará-játékról? A nyilatkozók között nincs ott 
a Nemzeti Kaszinó és az Országos Ka­
szinó, de ebben az utóbbiban már nem járja a 
bakkará, hanem a chemin de fér nevű játék, 
a Nemzeti Kaszinó álláspontja pedig nem érdekli 
a nagyközönséget, — mit bánja azt akárki, hogy 
mivel mulatnak a mágnások? A beérkezett vála­
szokat Itt adjuk:

1.

A Fészek
elnökségének egyik tagja

a következőket mondta a belügyminiszter ter­
véről:

— Nem hiszem, hogy a belügyminiszter 
komolyan foglalkoznék a szóbanforgó akció­
val. Ha megtenné, nem hagyhatná ki a Nem­
zeti Kaszinót sem és az Országost sem. Ezek­
kel pedig aligha akarnak kikötni. Egyebek­
ben az a nézetem, hogy minden társaskör, 
klub és kaszinó, amelyben megszűnnék a bak­
karrá, egy szerűen megbuknék.

2.
Az Erzsébetvárosi Kaszinó

vezetőségének egyik tagja
a következőkben összegezte álláspontját:

— A klub nem Irányíthatja a tagjait, 
akarnak-e játszani, vagy sem. A tagok fel­
nőtt, nagykorú emberek, azt teszik, amit 
akarnak. Az bizonyos, hogy a bakkará ártal­
mas játék, ha egyébnek nem, hát az ide­
geknek árt. Ha törvényhozási utón korlá­
tozni akarják a játékot, szívesen lát­
juk. Az Is bizonyos azonban, hogy játék 
nélkül nincs klub. Az Erzsébetvárosi 
Kaszinóban egyébként talán a legszelídebb 
még a helyzet: itt nem bakkaráznak naponta 
s a játék ideje is korlátozva van. És másra 
is hivatkozhatunk, mást is tesz a kaszinó, 
nemcsak játszik. Évente negyven színház­
jegyet bériünk, francia és angol kurzusokat 
tartunk, van vivő-kurzusunk, tartunk fölol­
vasásokat, estélyeket, hangversenyeket, van 
könyvtárunk és igy tovább. Ha betiltják a 
bakkarát, marad még elég.

3.
A Józsefvárosi Kör

egyik tisztviselője
a következő felvilágosítással szolgált:

_ Nálunk megszűnt a bakkará. Azelőtt
játszottak itt, most három hónap óta 
azonban abbamaradt. Előrelátható 
volt, hogy igy lesz, nincs erre a gyilkos já­
tékra senkinek se pénze, nagyon örvendetes, 
hogy igy van. A belügyminiszter terve ben­
nünket tehát nem érint.

4.
A Lipótvárosi Kaszinó

gazdája
a hozzáintézett kérdésre igy felelt:

— Addig, amíg a belügyminiszter állító­
lagos levelét meg nem kaptuk, nem szól-

*
hatok a dologról. Majd ha a levelet 
megkapjuk, gondolkozni fogunk, hogy mit 
tegyünk.

5.

Az Otthon írók és Hírlapírók Köre
elnökségének egyik tagja

igy válaszolt a kérdésre:
— Bárcsak mennél előbb megjönne a 

belügyminiszter levele. Nagyon örül­
nénk, ha betiltaná a bakkarát. Ne­
künk — az elnökség tagjainak — a játék be­
szüntetésére nincs alkalmunk, bárhogy 
szeretnek is, hogy a bakkará abbamaradjon, 
s a tagok visszatérjenek az enyhébb társas­
játékokhoz. Amint megjön a levél, a bakka­
rának azonnal vége lesz.

Igy a kaszinók. Látnivaló, hogy a vezetősé­
gek majd mindenütt tudatában vannak a bakkará 
romboló hatásának és maguktól is szívesen1 be­
tiltanák a játékot, ha erre alapjuk volna, de 
nincs, mert a törvény a társaskörökre nézve nem 
ismer tiltott szerencsejátékot. Hát csak meg kell 
a belügyminisztériumnak írnia azt a bizonyos le­
velet. De mennél előbb!

A HÍR legKözelebbi száma az 
október lO-iKi általános m tin Ha­
szonét Következtében pénteken, 
11-én reggel jeleniK meg.

23 Podmaniczky haldoklik. Búcsú­
zik az élettől, s az ö drága Budapestjétől egy 
finom, kedves öregur, Podmaniczky Frigyes 
báró, akinek hajlott alakja, régimódi, furcsa 
eleganciája, kockás ruhája, nyakkendőjébe 
tűzött szegfűje, kétfelé fésült szakáin, totyogó 
járása és egész megjelenése szorosan hozzá­
tartozott o városhoz. Búcsúzik az élettől 
Podmaniczky Frigyes, s amilyen szerény, 
nemes és csöndes volt az öregsége, olyan az 
elmúlása is: külön baja nincsen, csak éppen 
nyolvannégy éves, s az erői elhagyogatják. 
Most már remény nélkül fekszik az ágyában, 
az ö Dohány-utcai lakásán és várja, hogy 
mikor iit az órája. Nagy szomorúsággal kell 
jelentenünk, hogy az agónia beállt nála. 
Napok óta eszméletlen állapotban van, egy­
általán nem eszik, s ma már a tejet sem tud­
ták megitatni vele. Az orvosa, Eisler Miksa 
doktor napjában négyszer meglátogatja, de 
persze, segíteni már nem tud rajta. Régi, hü 
szolgája van mellette, Szilek/i/i Ferenc, aki­
nek nem szabad elmozdulnia az ágya mellől, 
mert a katasztrófa minden pillanatban be- 
következhetik. Egy szép, öreg élet után csön­
des elalvás . . .

^3 Bú ez kenyere. Ma délután behoztak 
A IIir szerkesztőségébe egy félkiló kenyeret, 
amelyet Bucz Ferenc tűzoltó-utcai pék boltjából 
vásároltak. A kenyérnek csúfolt, nedves csirizt 
hetek óta árulják Bucz Ferenc sütödéjében, az 
egész vidék ebből a piszkos műhelyből szerzi be 
szükségleteit, ahol drága pénzért mérge* árul­
nak. A kilencedik kerületi elöljáróság szemhn- 
nyoritás nélkül tűri ezt a förtelmes gazságot, 
amit szegény emberek bőrével, legdrágább kin­
csükkel az egészségükkel tíznek Bucz Ferenc és 
hozzá hasonló élelmiszer uzsorások. Felhívjuk az 
elöljáróság figyelmét a tűzoltó-utcai pékboltra, 
vizsgálja rueg haladéktalanul a műhelyt, ahon­
nan ez a csiriz kikerült és példás szigorral bün­
tesse meg a gyilkosokat, akik az életünkre 
törnek.

Sztrájk a jutagyárban. A juta gyár 
váci-úti telepén, ahol esa knemrég fejeződött b’o 
egy háromhónapos sztrájk, tegnap ismét meg­
szűnt a munka. Ezerkétszáz munkás állott 
sztrájkba s kijelentették, hogy mindaddig nem 
is dolgoznak, amíg követelésüket az igazgatóság 
nem teljesiti. Az új sztrájkra a zadott alkal­
mat, hogy az igazgatóság két lakatost elbocsá­
tott, a gyárból. A munkások ma délelőtt, követ­
séget küldtek az igazgatóhoz, kérve, hogy az el­
bocsátott lakatosokat vegye vissza, különben ők 
sem állnak munkába. Az igazgató tagadó vá­
lasza után a munkások egyhangúlag kimondták 
n sztrájkot.

Házasság. Pogány Móric fővárosi mii- 
őpltö eljegyezte Szabó Margit, kisasszonyt. 
Aradról.



_
HB

A HÍR 1907 X/9

F| 2

H

Titokzatos öngyilkosság
a régi udvarló lakásán

■— A HÍR tudósitójától. —
Budán, a Fehérvári-ut 9. számú ház­

ban különösen titokzatos öngyilkosság tör­
tént ma reggel: egy fiatal hölgy reggel hat 
órakor megjelent egy albérlő fiatalember, 
régi udvarlója lakásán, reggel nyolc órakor 
jobb halántékon lőtte magát és tüstént meg­
hall. Hullája délután ötóráig a lakásban 
maradt.

A lakás, ahol a titokzatos öngyilkosság tör­
tént, özvegy Bottá Istvánná nevén van bejelentve. 
Háromszobás lakás a második emeleten. Körül­
belül három hónapja lakott itt albérletben Térfy 
Béla állami erdőmester. A szomszédok állítása 
szerint néhány nap óta pontosan megjelent a la­
kásban egy elegánsan öltözött fiatal hölgy. Mind­
annyiszor izgalmasan kérdezte:

— Itthon van Térfy ur!
A hölgy Térfy t sohasem találta a lakásán. 

Ma reggel azután, talán azért, hogy bizonyosan 
otthon találja, már reggel hat órákor megjelent. 
Térfy még aludt. Egyenesen bement hozzá a szo­
bába és bemnaradt. A szomszédok nem hallottak 
semmiféle hangosabb szóváltást, vagy veszekedést. 
Csak nyolc óra felé hallottak néhányan egy tompa 
dörrenést. Az ismeretlen hölgy ekkor jobb halán­
tékon lőtte magát. Tüstént meghalt. Ez nyolc 
órakor történt. Térfy Béla, aki az öngyilkosság 
idején a lakásban volt. csodálatos módon ki sem 
mozdult a szobából. Ott hagyta a. hölgy hulláját 
a földön vérbe fagyva. Délben tizenkét órakor 
egyszerre kirohant a lakásból, lefutott az utcára 
és —- mikor már a leány rég halva volt — orvosért 
szaladt. A Fohórvári-ut 32-ik szánni házból el­
hozta rlr. Strelinger Sámuel orvost, aki megjelent 
a lakásban, de csak a hölgy halálát konstatálhatta. 
Ekkor már a házban is elterjedt, a furcsa öngyil­
kosság hire. Bejelentették az esetet a rendőrség­
nél, ahonnan dr. (teászár fogalmazó és dr. VAradi 
rendőrorvos mentek ki a helyszínére. A rendőrfo- 
galmazó kihallgatta Térfyt és jegyzőkönyvet vett 
föl az esetről. A rendőrorvos pedig megállapította, 
hogy az ismeretlen hölgynek előrehaladott gerinc- 
sorvadása volt. Az öngyilkos leány hulláját — és 
ez az eléggé titokzatos ügyben a legkülönösebb 
csak délután öt órakor szállították be a törvény­
széki orvostani intézetbe.

Megállapították, hogy az öngyilkossá 
lett hölgy neve: Dar son Ilona. Harminc éves 
budapesti születésű nevelőin’). Régebbi isme­
retség kötötte Térfy Bélához, akibe szerel­
mes tolt, de akivel már évek óta nem talál­
kozott. Térfy hallani sem akart róla. Napok 
óta azért kereste, hogy előtte kövesse el az 
öngyilkosságot. Öngyilkosságának oka — a 
rendőri jelentés szerint — idegesség ...

A jeges szfinx. A földgolyó hegyé­
ben, ahova még soha Senki sem tette a lábát, 
ahol falán, még a madár sem jár, ül a jeges 
szfinx és adja föl az ö rejtélyes kérdéseit az 
emberi tudománynak. Egész hadserege a 
tudósoknak, kutatóknak, nyugtalan vágytól 
hajtva, veszett már oda kétezer év óta a küz­
delemben a szfinx rejtélyével — az északi 
sark titkával. Es most hire jön, hogy ez a 
harc, a kegyetlen, mord természet és az em­
beri tudomány között, befejeződött, ahogy 
előbb-utóbb befejeződnie kellett, a tudomány, 
az ember győzelmével. Egy amerikai kuta­
tóé a diadal. Hir szerint Londonba távirat 
érkezett Etah városából a legészakibb hely­
ről, ahol még emberek — bár csak eszkimók 
-— emberi társadalomban laknak, hogy Cook
Frigyes amerikai tudós most érkezett oda__
az északi sarktól, amelyet sikerült az expe­
díciójával elernie. A táviratot még nem sza­
bad kész valóságnak, diadalnak fogadnunk; 
lehet, hogy a hosszú utat, sok állomást meg­
járt Írásba tévedés csúszott he és egy későbbi 
rektifikáció csalódást fog hozni. Annál in­
kább szükséges ez az óvatosság, mert Cook 
expedíciójáról eddig senki sem tudott és a 
távirat is azt mondja, hogy az amerikai tu­
dós vállalkozását a legnagyobb titokban 
szervezte.

'akcimtár Balassa Béla, a 
Délvidéki Hltelturlositó főnöke kiadásában nem­
sokára megjelenik a Szegedi lak- és üzleti cím­
tár, amely régen érzett hiányt fog pótolni Szege­
den és környékén. Mindennemű fölvilágositfissal 
szolgál a címtár szerkesztősége Szegeden Kde 
men-u. 5.

Romantika
es

váltóadósság
Wortman alsólendvai gyárigazgató meg­
szökött egy munkásleánynyal. Adós­
ságot is hagyott hátra. Senkise 
tudta hol vannak a szökevények

— A HÍR tudósitójától. —

A romantika nem halt meg, sőt még csak 
nem is alszik. Az öreg, ravasz, kedves romantika 
legutóbb Alsólendván lépett fel és egy kis liba- 
pásztorlányt tett szerencséssé. Egyszerű liba- 
pásztorlány volt Ősik Kató, aztán a Hungária- 
esernyőéyárba került, ott dolgozott, dolgozott, 
mint a többi rnunkáslany, inig a gyár hatalmas 
igazgatójának, Workman Bélának megakadt 
rajta a szeme. Minek színezni a dolgot — Work­
man Béla tegnapelőtt eltűnt a gyárból (.'sik 
Katóval együtt. Megszöktette annak rendje és 
módja szerint Csik Katót, akinek így a libapász- 
torságból eléggé fölvitte a dolgát Ámor isten.

A szökés, párosán, óriási szenzációt keltett 
Alsólendván és vidékén. A szökés annál neveze­
tesebb, mert az igazgató csak par hónap előtt 
■nősült és egy szép. fia lat feleséget hagyott el 
búcsú nélkül. Csik Kató gyönyörű, tizennyolc­
éves parasztleány. Alsólendván senkinek nincs 
sejtelme arról, merre vehették Htjukat a szerel­
mesek.

Az alsólendvai csernyögyárnak Budapesten, 
a Hajós-utcában van a főraktára. A főraktárban 
is óriási meglepetést keltett a dolog, mert három 
nap előtt Workman levelet intézett Budapestre, 
amelyben röviden, minden megokolja nélkül 
tudatta, hogy kilép a gyár kötelékéből.

Ma aztán kiderült., hogy a szent és gyö­
nyörű szerelmen kiviil más valami is közreműkö­
dött a szökés dolgában. Ugyanis a gyár pénz­
ügyei nagyon rosszul állanak, és Workman igaz­
gatónak jelentékeny tartozásai vannak.

Az esernyőgyárat másfél évvel ezelőtt ala­
pi tóttá Workmann, de a vállalat gyöngén ment, 
csőd fenyegette, mire Workman nagy zajjal át­
alakította részvénytársasággá, a Hungária Első 
Hazai Esernyőgyár hangzatos cimóvvl. Maga 
melló vette társigazgatónak Gráf Józsefet, a 
ICatzburg Fülöp budapesti cég utazóját, s mind­
kettejüknek 6000—6000 korona évi fizetést álla­
píttatott meg. A részvénytársaságnak azt. Ígérte, 
hogy allami 80.000 korona szubvenciót szerez a 
gyárnak, akkor kinn lesznek a vízből. A szub­
venciót nem bírta megszerezni, s a gyár egyre 
rosszabbul fizetett. A nyáron már elküldték a 
munkások nagy részét. Workninnnak 40—05.000 
korona váltóadósa ága vau, amire, nem igen volt 
fedezet. Azt hiszik, hogy ezek a súlyos anyagi 
bajok is hozzájárultak a gyárigazgató kalandos 
szökéséhez.

A pálinka mellé! A belügyminiszter, 
a pénzügyminiszterrel közösen, most egy régi 
óhajtását teljesítette a pálinkamérők ipartársu­
latának. Megengedte, hogy a pálinkamérésekben 
a pálinkán kívül teát, grogot, s más üdítő italo­
kat, továbbá kenyeret, zsemlét, kiflii és minden­
féle süteményt is áruljanak. A uj rend tizen­
ötödikén lép életbe.

Újságírók Almanachja. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete az Idán is kiadja Alma- 
nnehját, amely az eddigi évfolyamok során 
egvre népszerűbbé vált s a jövedelméből éven- 
kint több újságíró özvegyét és árváit gyámolit- 
hatták. Az uj Almanach az eddigieknél sokkal 
gazdagabb, díszesebb lesz s előreláthatólag nagy 
örömmel fogadja minden müveit magyar család. 
Az Újságírók Almanaehját. kitűnő 'kollegánk* 
Szerdahelyi Sándor, a Pesti Napló szerkesztője 
szerkeszti.

X A komor ráncok elmúlnak homlokáról, 
ha otthon Alföldi fehérkeresztes sósborszeszt. 
tart. mely biztosítja a házlnép egészségét. Meg­
rendelhető az Első Alföldi Cognacgyár r -t -nál 
Kecskeméten.

ísí A rektor — atyai jóindulata, á
tudományegyetem rektora — atyai jóindu­
latára való hivatkozással — nagy kegyet 
ajándékoz azoknak az egyetemi ifjaknak, 
akik a beiratkozásról lekéstek. A rektor a 
kiinnrekedt diákoknak uj terminust enge­
délyez: október 12-éiy még be lehet iratkozni. 
Az errevonatkozó hirdetés többszörösen 
hangsúlyozza, hogy ez az engedély kivétel, 
precedensül nem szolgál, és soha többé elő­
fordulni nem fog. A legvégén pedig atyai 
szivére hivatkozik a rektor. És el kell ismer­
nünk, hasonló koncesszióra az egyetemen 
még nem volt példa. De az is bizonyos, hogy 
hasonló szomorúak sem voltak még a viszo­
nyok. Körülbelül ezerkétszázra tehető amaz 
egyetemi hallgatók száma, akik beiratkozni 
nem tudtak, nem hanyagság, vagy efféle 
okán, hanem egyszerűen azért, mert nem 
tudták megszerezni a magas tandijat. Kérd­
jék már most: segit-e ezeken a rektor atyai 
jószívűsége, amelylvel újabb terminust ad? 
Hát nem segít, Nem terminus kell ide. ha­
nem a tandíj elengedése, vagy legalább is. az 
erős le,szálljfása. Rettenetes uzsora fekszi 
meg a magyar eletet, s a tudományos okta­
tásnak nem lehet célja, hogy ö is nyúzzon 
efeyeí a szegeny ember sokszorosan lenyú­
zod bőrén. Tassok mindenkit bebocsátani a. 
kapun, aki jelentkezik, s még akkor sem 
kell atyai jóindulatról beszélni; ez kötelessé­
gük lenne az uraknak!

Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
m<ii húzásánál a következő nagyobb nyereménye­
ket. sorsolták ki:

Tízezer koronát nyert 22156 78711 11300.
Ötezer koronát 42423 6044i> 97391.
hchzer koronát. 50 1677 2422 3->-<o 999^

11092 12191 18411 27513 37532 51752 57001 67812 
81293 93224 93399 119802 121005.

Ezer koronát 1606
766! 

44869
15435 16209 16649 
22129 30648 43141 
48916 50625 52802 53505 
55911 61516 61735 63743 
68288 69579 69586 
1<733 80655 82536

71792
87702

45017
53654
6505(1
75162
88822

4560 4516 5070 8139 
2090,8 24864 27141

46423 
54054 
65260 
76175

...... - ....... 88886
íiosih 92107 92256 92973 960S5 103403
1.13575 113907 114739 110307 117338
121339 122222 12-1226.

Ötszáz koronát 4465 
15541 18291 19702 21099 

39043 
40778 
51510 
68003

46901

06201 
17020 
88990 

104890 
119006

5708 
22107 
39743 
4686,8 
52367 
68,SS 1

91520 93983 
112373

12994 
28U74 
39866 
47015 
50211 
69002 

95080 
110451

13686
32252
40787
48132
569S0
70418

102603
122054

35027 38011 33552 
40975 42785 44855 
48437 4867(1 50573 
59.858 65104 66706 
73989 81715 84901 
106215 107371 110615 
123162 12366.8 124263.

Győrsirócgycsületi tanfolyamok. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró Egyesület októberi
tanfolyamai közül már csak a délelőtt 7_g z>s
10-11, továbbá a délután 2—3 és 7—9 közti cso­
portokban van hely. Jelentkezni október 10-ig 
lehet a Liszt. Ferenc-tér 10. sz. alatti Oahelsber- 
ger Szakiskolában, amely parlamenti gyorsírók 
vezetése alatt All, s amely hasonló nevű iskolák- 
knl ősze nem tévesztendő. A növendék,-k a gyors­
írás és gépírás mellett naponként, magyar és né- 
met. fogalmazási tanórákon is részt vesznek, 
amelyek a hiányosabb olöképzettaégüeknek is le­
hetővé teszik a gyorsírás megtanulását. Fontos 
ez azért, mert ma holnap minden irodai alkalma­
zottól mellőzhetetlenül meg fogják követelni a 
gyorsírás tudását, gyorsé ókban pedig ma még 
állandóan nagy a hiány. Az egyesületnek 190« 
hun 300, 1907-ben pedig már 530 rendes növen­
déke volt és legújabban tetemesen gyarapította 
helyiségeit és felszerelését.

Mindenütt általános a panasz a megélhe­
tés nehézsége miatt. Felhívjuk olvasóink ügyei­
mét G i <■ h 11 e r János paplan-, vas- és rézhn- 
tor gyárosnak (Budapest, VII. Erzsébet-körnt 20.) 
éppen most megjelent újabb árjegyzékére melyet 
bárki díjmentesen megkaphat és melyből meg­
győződhetik, hogy még a mai viszonyok közt Is 
e cég a rég elismert pontos kiszolgálás és gyors 
elintézés mellett, csakis elsőrendű Árucikkekkel 
szolgál vevőinek, mindenkit bámulatba ejtő olcsó 
áron.

22 Női posztó 110 cm. széles, kosztümökre, 
sima vagy kockás mintázással a legújabb színár­
nyalatokban méter ára fit 1.35, 1.95 és 2.50 Au er 
Jgtiáe fia cégnél, Budapest, Kákóczi-ut 10. szám.

x Caruso és a budapesti divat. A hires 
olasz tenorista budapesti tartózkodása alatt meg­
látogatta a Neumann M. és Fial íérfiruha- 
céget is, amelynek üzletvezetőjét külföldről Is­
meri. Az olasz mester legnagyobb megelégedését 
fejezte ki a gazdag, páratlan ruha raktár fölött 
s az elegáns férfiruhákból néhányat azonnal vá­
sárolt magának. Caruso az árakat meglepően ol­
csóknak találta.
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Háború
Oláhok és magyarok között 

Ahol románok az urak!
Ó-Pécska, október 8.

A vasárnapi zendülés dolgában tegnap mog- 
,jelent Ó-Pőcskán Marjalak)/ Imre csendőrfő­
hadnagy, hogy a vizsgálatot megindítsa. Máté 
Janos őrsvezető kíséretében kocsira tilt, hogy a 
sebesülteket lakásukon kihallgassa. Mikor a 
csendőrfőhadnagy a községházára ért, óriási nap­
tömeg állta o kocsi útját. Fii lmon Áron birő pe- 
ilig megragadta a lovak zabláját és ez kiáltotta:

Takarodjon le minden magyar csendőr 
erről a kocsiról. Ez a kocsi a községé. Itt pedig 
a románok az urak!

Megparancsolta a kocsisnak, hogy hajtson 
be a községháza udvarára. A kocsis engedelmes­
kedett. A roppant néptömeg utánuk tódult. A 
lovakat, kifogták és meg akarták támadni a csend­
őröket. Marjalak), Imre csendőrfőhadnagy le­
ugrott a kocsiról és meghagyta Máiké János 
őrsvezetőnek, hogy verje vasra a Inról. Ez meg 

ttirmnt. Az oláhsag nagyon fcnyegetőleg visel- 
kedett. Marjalak,, később aztán e szavakkal vé­
tette le a bíró kezéről a láncokat:

Non akarok vjább mártírt csinálni a 
számotokra.

Fi Hm on Áron birő, mikor szabadnak érezte 
magát hevesen rá támadt a csendőrfőhadnagyra:

— Nekem nem parancsol itt senki sem. Ifi 
• románok az urak. Pusztuljon innen minden 

magyar!
Közben több csendőr érkezett a helyszínére. 

Ezeknek a fedezete alatt Marjalaky elment a Ki­
szolgál,]'rósághoz, ahol Schenk Ferenc főszolga­
bírónak jelentést tett az esetről. A főszolgabíró 
nyomban magához hivatta a nóplázitó bírót, 
akinek kijelentette, hogy államellenes izgatás és 
hivatalos hatalommal való visszaélés büntette 
miatt felfüggeszti állásától. Schenk főszolgabíró 
még tegnap délben sürgős értesítést küldött az 
aradi ügyészségnek a. lázadásról. Mikor a nép 
megtudta, hogy n bírót felfüggesztették újabb 
zavargás tőrt ki. Nagy tömegben gyűlt össze a 
főszolgabírói hivatal épülete előtt, Romániái él- 
t' tie és a magyarságot szidalmazta. A községben 
élő magyarságnak a helyzete igen veszélyes. Az 
aradi törvényszék vizsgálóbírója holnap Pées- 
kára utazik, hogy állam-ellenes izgatás miatt 
megindítsa a vizsgálatot a mngyargyülölő oláhok 
vezetői ellen.

Alászoígája, főispán úr!
KitcsséHeliK a hunyadmegyei főispánt 

Az alispánnal együtt
Déva, október 8.

Hunyad vármegye nagy része már régen 
nincsen megelégedve bornemissza Lipőt báró 
főispán működésével. A főispán, aki a régi hat­
vanhetes rendszernek a hive, kerül minden po­
litikai és magánérintkezést a függetlenségi 
párttal. A vármegye alispánja, Pogány Béla iá­
dig teljesen a főispán rendelkezései szerint cse­
lekszik. Több megyebizottsági tag ma délután 
Déván értekezletet tartott Fáy Béla elnöklete 
alatt. Az értekezleten a megye legelőkelőbb ve­
zetőemberei vettek részt. Megjelentek többek 
kozott dr. Ajtay Aladár és Szentiványi fiáim;- 
országgyűlési képviselők is. Az értekezlet meg­
állapította, hogy Bornemissza főispán és Po­
gány alispán működése ellen nagyon sok panasz 
merült fel. A megye közigazgatása és n magyar­
ig helyzete a leggyöngébb Iáhon áll Hunyad- 
vármegyében. Különösen nagy a baj nemzeti 
szempontból. A főispán és az alispán nem tud­
nak gátat vetni a dákoromán törekvéseknek. 
Komi! egy-két év óta a nemzetiségi agitátorok 
vezérszerephez jutottak. A gyűlés egyhangúlag 
kimondotta, hogy a főispán cs az alispán hiva­
tali működését nem helyesli és kívánja, hogy a 
közigazgatás vezetése minél hamarább mis ke­
zekbe jusson. A megyei függetlenségi párt kö­
zelebb közgyűlést tart, melyen szintén állást 
foglalnak a főispán cs alispán ellen.

Sztrájk készül
az orvosegyetemen

„Csirkefogók, tolvajok !u Mondta: Bókay Árpád

Kiérjen bocsánatot! Kßveteli: ötszáz medikus 

Négy fehér nyúl miatt Bojkottálják a tanárt

A budapesti orvosi egyetem egyik tanára 
ma délután tolvajoknak, csirkefogóknak nevezte 
tanítványait. És otthagyta az előadást, fejébe 
csapta cilinderét és fütyörészve távozott. Bókay 
Árpádnak hívják a professzort, aki ma ötszáz 
derék úriembert megsértett a tanári immunitás 
örvc alatt. A nagy tudósok mogorvák és gorom­
bák. Rendben van. A zsenikn ok mindent el­
nézünk, még a neveletlenségüket is. De Bókay 
Árpád sem tudós, sem zseni, örüljön, hogy él, 
húzza meg magát egy sarokban és ügyeljen to­
vább is arra, hogy jól vasalt nadrágban, kifogás­
talan rcdingotban jelenjen meg a kaszinóban. 
Az egyetemen rendkívül elkeseredetten tárgyal­
ták Bókay méltóságos mai érthetetlen eljárását, 
Coféro gyűlést hívtak össze, amelyen egyhangú­
lag- elhatározták, hogy addig nem látogatják a. 
goromba professzor előadásait, amíg nyilváno­
san a katedrájáról meg nem követi őket, így he­
lyes Ez nem az első incidens, melyet Bókay Ár­
pád provokált, hogy vérig sértse hallgatóit, akik 
teljesen ki vannak szolgáltatva a bájos hisztéri­
kus szeszélyeinek. Két éve, amikor hallgatói 
nyíltan kifejezést mertek adni ellenszenvüknek. 
nyolcrannyolc percent bukóit meg közülük a szi­
gorlaton. A IIir a mai botrányról a következő 
részleteket jelenti:

Megmérgezett nyulak
Tegnapelőtt történt, hogy Vámosi, Zoltán 

magántanár, aki a nyaraló Bókay Árpádot he­
lyettesitette, az arzénról tartott előadást a har­
madéves medikusoknak. Tegnap pedig- négy ki- 
sérleH nyúl mérgezési tünetek közölt elpusztult. 
Vámos;, felkoncolta a kis állatokat és kiderült, 
hogy valaki, talán nem is egyetemi hallgató vagy 
nem orvosi, hanem más szakon lévő diák arzénnal 
megmérgezte a nyulakat, ez okozta korai halálu­
kat. Az ügy különben nem komoly. Sok száz 
kísérleti nyúl van a központi klinikán, sem a 
tudomány sem az intézet nem érzi meg a négy 
pirosszomü nyúl hiányát. Az orvostanhallgatók 
maguk között különben élitéltólc az éretlen és 
Ízléstelen tréfa ismeretlen szerzőit.

Tolvajok ! Csirkefogók !
Ma élután három órakor a központi klinika 

második emeleti tantermében gyógyszertani 
órára gyülekeztek a harmadéves medikusok. Le­
hettek vagy négyszázan a teremben, amikor meg­
érkezett a tctőtől-tulpig kivasalt professzor Bó­
kay Árpád ö méltósága. Mély csendben lépett a 
semmit sem jelentő deszkákra cs komor arccal, 
villámokat szóró szemmel a következő lendületes 
beszédbe fogott:

Sajnálatos eset történt tegnapelőtt. 
Önök közül néliányan, mig Vámon,) tanár 
előadást tartott az arzénról, megméigez- 
tek négy kísérleti nyalat. A körözött üveg­
ből kilopták a mérgét! Felboncolták a nyá­
lakat és kiderült a gaztett. Igazán sajná­
latos dolog, honp etn/clcmi tanár tétemre, 
tol rajok, csirkefogók közt kell ütnöm. Töb­
bet zsiványokmtk nem körözünk f/y/ófyy- 
ssereket!

Újabb zugás keletkezett. A professzor foly-.
telttfl, í

Jelentést teszek Lenhossék dékán ur­
nái, ismerem az illetőket, meg fogják ke- 
seríüni és érezni fogják a bosszúmat! 
I fuj, szégyen, gyalázat, ilyen tolvaj ban­
dának nem tartok előadást!

És általános pisszegés közt Bókay Árpád 
kirohant a teremből. Az óra tehát elmaradt, a 
hallgatóság elkeseredetten és izgatottan tár­
gyalta a példátlan esetet.

•Ártatlanokat gyanúsítanak
Amikor a hallgatóság kivonult a folyosóra, 

már az egész klinika tudta a tanulságos tanóra 
lefolyását. A négy megmérgezett nyúl teteme fö­
lött megindult a vizsgálat. A medikusokat a meg­
alázó inzultusokon kivid leginkább az bőszitette 
fel, hogy Bókay kijelentette:

Tudom, kik követtek el a, gyilkosságot! 
Tudom, kde a tolvajok!

Mindegyikük ki volt téve annak a veszede­
lemnek, hogy éppen rá esik a gyanú. Mansfeld 
Géza dr., a professzor asszisztense, hogy meg­
nyugtassa a fiatalembereket, ezt hangoztatta:

Két hallgatóra van gyanú. F. E. és L. B. 
nevű harmadéves medikusokra. A professzor ur 
meg van győződve, hogy ezek csenték ki az ar­
zént 1

A kot gyanúsított kitűnő, szorgalmas diák. 
Kitüntetéssel tellek le a szigorlatot. A vád ár­
nyéka sem fér hozzájuk, feltétlenül becsületes, 
komoly emberek. Az egyik, F. E. nyomban fcl- 
rohant Bókay Árpádhoz és tiltakozott a gyanúsí­
tás ellen. A tanár igy felelt :

— Semmi közöm magához. Intézze 
cl a kollégáival! libben az ügyben csak a 
rendőrségnek van már mondani valója.

Sztrájk készül
A harmadéves orvostanhallgatók közül sokan 

azt hangoztatták, hogy addig nem mennek cl 
Bókay tanár előadására, a mig az nyilvánosan, a 
katedráról bocsánatot nem kér tőlük. Ma este 
összejöttek egy kávéház különtermében, ahol egy­
hangúlag elhatározták, hogy Bókay Árpád inzul­
tusával szemben nincs más védekezésük, mint a 
bojkott. Amíg Bókay nem követi meg a hallga­
tóságot, a diákok lmza mennek aludni és nem a 
gyógyszertani előadásokra.

Bókay inzultusait nem tűrték némán a mé­
lyen megsértett hallgatók. Zugás és lárma kelet­
kezett, amelybe belefultok n dühtől vörös képű 
tanár szidalmai. Bókay felugrott és tovább ri­
kácsolta :

Elismerem, hogy önök közt kilencven­
nyolc percent tisztességes ember, de két 
oercvnt igenis gazember, tolvaj 1

A LÓBÖRZÉRŐL
A budapesti lóversenyeknek nevezett nagy 

tómegnyuzások mai, kilencedik napja mérsékelt 
érdeklődés mellett még mérsékeltebb meglepeté­
sekkel végződött. A részletes eredmény a kö­
vetkező:
onne L E'adéverseny. Díj 2000 korona. Távolsáe 
rttOO méter. Mr. Adrién Verébje (Szende) első, 
Barbarossa II. (Tausz) második, Apatin (Gott- 
9 ” ‘.io llllrma(,lk- Totalizator: 10: 2,8; helyre 20,

II. Allamdij. Dij 5000 korona. Távolság esőt 
méter. Báró Rotschild A. Rother Stadlja. <Cnrs- 
ake) első, Galanthuomo (Suothey) második. Faith 

(Birkenruth) harmadik. Totalizator: 10- ifi­
helyre: 20: 29. 62.

III. Nyílt handicap. Dij 10.000 korona. Tá­
volság 1600 méter. Gróf Festetics PA1 Bandija

®lsö- Pythia (Goekiram) második, Pomali 
(Heidt) harmadik. Totalizator: 10- 22- helvrn 
20: 49, 92. nuyre
inon 'L(Pal°£aÍ d‘J' ?iJ 8000 korona. Távolság 

fő'1'' Sy,',U A- Trombitása (Paul) első 
Galate (Baumgartner) második, Mony (Birken 
ruth) harmadik. Totalizator: 10 • 68
ni. 9nnnNLyeretlen™lad6 kétévesek handicapja.
Dij 2000 korona. Távolság 900 méter. Báró Her­
zog M. Peterdije (Vivian) első. Frau Model 
! retznor) második, Csilla (Heidt) harmadik. To­
talizator; 10; 09; helyre: §Q; 39, 311, ^
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Kávéházból 
— börtönbe

Négy eset a rendőrségi krónikából, 
és a mulató Budapest titkaiból. Va­
lamennyi a kávéházban kezdődik. 

És fogházban végződik

A vidám ruhatáros
A Folies Caprice nevű mulatóban tegnap 

este, míg az előadás folyt, valaki besurrant 
Főtt Sándor öltözőjébe s onnan ezerszáz koro­
nát, aranyórát és láncot vitt el, Trebitsch Sán­
dor színész öltözőjéből pedig háromszáz koro­
nát lopott ki. A tolvajlást csak az előadás vé­
geztével konstatálták s akkor a főkapitányságra 
siettek.

A föl jelentők Herber Károly bécsi szüle­
tésű, harminckét éves kereskedő-segédet, gyanú­
sították, aki pár éve mint ruhatáros működik a 
Révay-utcai mulatóban. Herber eltűnt s Új­
helyi József rcndőrfogalmazó valamennyi rend­
őr-őrszemmel közölte a személyleirását.

Hajnali három óra tájban Varga III. 
György közrendőr a Jókai-kávéházban egy lum- 
poló fiatalembert látott, aki női társaságban fo­
gyasztotta az italt s a cigányokat is pezsgőz- 
tette. Csakhamar kiderült, hogy a vidám férfiú 
Herber Károly, a nő pedig Ladenhauf Mária 
huszonegy éves rendőrségi felügyelet alatt álló 
hölgy. Hcrbcrnél, akit letartóztattak, az ello­
pott tárgyakat megtalálták, de a készpénzből 
háromszáz korona hiányzott.

A tolvajok tanyája
Bizalmas jelentést kapott a rendőrség arról, 

hogy a Csííirtg-kávéházban, mely a Klauzál- 
ntca 2. száma alatt van, rovott múltú emberek, 
főképp ügyes zsebmetszők tanyáznak. Skubek 
Antal 301. számú rendőr az éjszaka két társá­
val beállított, a lebujba s ott találta a többi közt 
Laudon Lajos hírhedt marchetzer-1, amint tol­
vajnyelven a zsebmetszőket nevezik.

Be akarták kisérni a veszedelmes embert, 
de a helyiség törzsvendégei a pártjára keltek. 
Legkivált Szikora András volt lakatos-segéd, 
aki rájuk támadt a rendőrökre:

— Gazember minden rendőr. Ne hagyjátok 
ezt a szegény ártatlant!

Skubek és társai mégis lefogták Laudont 
és kicipelték az utcára. Ott valóságos kőzáport 
eiiditottalc a rendőrökre. A vakmerő Szikora 
bottal rontott a rendőrökre. Ezek karddal fejbe­
vágták, majd hatóság ellen való erőszak miatt 
elfogták. Laudon szintén hűvösre került.

Á jasszok szerelme
A jassz tudvalevőleg Budapest apa,ehe-a, 

aki a Ferenc- és Józsefváros zugutcáin tanyázik 
leginkább s a bicskázás a mindennapi szórako­
zása. Ilyen jasszok Somogyi Gyula, Bodai Jó­
zsef, Lövi Jenő és Stein Ferenc, akik kocsis- 
mesterséget is folytatnak. A négy alak mulatott 
az éjjel a nagyfuvaros-utcai Kis Vigadó-ban, 
ahol megismerkedtek Oáspár Zsuzsi és Virág 
Mari cselédekkel.

A konyhatündéreket leitatták s aztán elvit­
ték kocsikázni őket, ki a Népligetbe. Az erdő­
ben merényletet akartak elkövetni ellenük. T)e 
a lányok nem engedték magukat. Ütni-vcrni, 
fojtogatni kezdték a védtelen teremtéseket. Sze­
rencséjükre rendőrök érkeztek, akik az erősza­
kos Don Jüanokat bevitték a főkapitányságra.

A kikapós családapa
Derék, szolid férfin volt Wéber Dávid negy­

venhétéves fa- és szénkereskedő, de tegnap 
egyszerre nagyon kirúgott a hámból. Marosi 
Sándorné kávéháziban, amely az Elemér-utón 
28. száma alatt, van, asztalához intette a cigá­
nyokat s szórni kezdte a pénzt.. A felesége, aki 
elkísérte, hasztalanul csittitotta s aztán eltávo­
zott, do odaküldtc Ödön ca József nevű fiait, to­

vábbá Dancinger Szilárd tizennyolc éves tanu­
lót. Ezek is hiába kérték Wéber Dávidot, hogy 
térjen haza. Hercog Simon üzletvezető a pénzes 
vendég pártjára állt s csakhamar nagy vereke­
dés támadt.

Három rendőr is odasietett, hogy a vere­
kedőket megfékezze. E közben valaki kést dö­
fött Jóris Imre rendőrbe. Végül az egész kom­
pániát a főkapitányságra kísérték s vizsgálatot 
indítottak ellenük.

TÍZ ÉLETUNT
Az öngyilkosok száma borzalmas módon 

szaporodik. Ma éppen kétszerannyían 
vannak, mint tegnap. Tettüknek 

oka: í. Nyomor, 2. Szerelem

Scheda Rudolf ismertnevii evezős-atléta, a 
Mezőgazdasági Ipar Részvénytársaság főtisztvi- 
selőjc vasárnap este Nagyszombatban öngyilkossá 
lett.

A harminckétéves fiatalember szüleit láto­
gatta meg a vidéki városban, ahol édesapja cukor- 
gyári igazgató. Vacsoránál elmondta, hogy bele­
szeretett egy derék urilcányba s az eljegyzéshez 
szüleinek beleegyezését kéri. Szívesen megadták, 
jókedvű családi ünnepséget rögtönöztek. Sehcdy 
Rudolf hirtelen fölkelt, átment a. szomszéd szo­
bába és főbelőtte magát. Szörnyet halt. Egy pa- 
pirszeletre a következőket irta:

— Bocsánat a szomorúságért, amit az ön- 
gyilkossággal okoztam. De annyira izgatott a 
lelkiállapotom, hogy megőrülnek, ha meg nem 
halnék.

Azt hiszik, hogy a fiatalember pillanatnyi 
clmezavarában lett. öngyilkossá. Sehcdy kedvelt 
tagja volt a budapesti úri társaságnak. Egyik 
részese volt annak a kirándulásnak, melyet a 
Nép tun-egyesület tagjai Budapesttől a hekete- 
tengerig tettek a múlt évben egy palánkos csó­
nakban.

A rejtelmes tragédia áldozatát ma délelőtt 
temették cl Nagyszombatban.

Egész sereg nő kereste ma a halált. Közülük 
egyről külön cikkben emlékezünk meg.

Klicsák Lidin huszonkótéves himzőnö a 
Nagydiófa-utca 11. száma alatt lizoformot ivott. 
Súlyos állapotban került a Rókusba. Tettet sze­
relmi bánatában követte el. A rendőrségen ma 
bejelentették a következők eltűnését, akik való­
színűleg öngyilkosokká lettek: Mayer József no, 
letett Forstner Teréz hatvanhatéves gyógyfü- 
árusitónő, aki Csepelről Budapestre jövet tűnt 
el. Scharte Txirincné, született Rothauszki Mag­
dolna huszonnégyévcs varrónő (Szabolcs-utca 
27.). Takács Katica ti zen nyolcéves gépirónő (Vá­
ci-körűt fii.). Továbbá Antalóczy Ferenc kórházi 
alkalmazott (Szerecsen-utea 25.) és Weisz József 
tizenegyéves árvaházi növendék (Drégcly-utca 
10. sz.).

0'inter József Manó kereskedő tegnap két­
ségbeesetten állított be az eltűntek és öngyilko­
sok osztályának vezetőjéhez, Lóvay Antal kapi­
tányhoz. Elmondta, hogy a feleségének nyoma- 
veszett. A kapitány igyekezett, megnyugtatni, de 
azt nem tudta megmondani, hogy a nő hol lehet 
s él-e még.

A szomorú férj elment felejteni — egv 
korcsmába. Elázva kibotorkált a Dunapartra 
s vetkőzni kezdett, hogy a vízbe ölje magát. Egy 
rendőr észrevette s megakadályozta az öngyilkos­
ságot. Reggelig a főkapitányságon tartották s 
aztán szabadon bocsátották. Megígérte, hogy nem 
követi nejét a halálba.

Bakonyi Elek földbirtokosról a minap kö­
zölte A Hir, hogy a Bástya-utcában egy bérko­
csira lövöldözött és bekísérték a rendőrségre. Ki­
derült, hogy az István-uti szanatóriumból, ahol 
gyógyitatta magát, egy éjszakára távozott, hogy 
mulatságot csapjon. Igazolás után eleresztették.

Azóta eltűnt. Sem rokonai, sem a szanató­
rium orvosai s ápolói nem tudnak róla. Attól tar­
tanak, hogy az ideges ember véget vetett az éle­
tének.

Barlos Ferenc kályhás a Tisza Kálmán-tér 
egyik padján mellbelötto magát. A Rókusba vit­
ték. Nem akarja megmondani, hogy miért kereste 
a halált. Hozzátartozói szerint a nyomor vitte 
rá tettére. Ugyanilyen okból szintén mellbelötto 
magát Takács Ferenc fii szerkereskedő, akitől a 
hitelt megvonták s a csőd előtt állott. Az ötgyer­
mekes családapa az óbudai hajógyárnál lőtt ma­
gára s szublimát-pasztillát is vett be. Reggelre 
valószínűleg kiszenved.

*
Prém Gusztáv nyugalmazott gépgyári tiszt­

viselő ma délután az Attila-utcn 07. számú há­
zának kertjében fölakasztotta magát egy egy 
fára. A házmester kisleánya akadt rá. négy óra 
tájban s rendőrt hivott, A holttestet aztán a 
törvényszéki orvostani intézet boncoló termébe 
vitték.

A hatvannégyéves öreg ur albérletben la­
kott özvegy Nagy Antalnénál. Csöndes, szerény 
ember volt, a társaságot kerülte, mert idegbaj 
gyötörte a szerencsétlent. Valószínű, hogy <• 
miatt kereste a halált.

MYILTTER
F. rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztősé■*

Tüdő-mellbajok
— tiilMírkuIrfzlM — 1. II. v6r-

köjiést, tH<lft<,«n<‘sVinrut' ereil illáim vei g /rt-
hittatunk nj írvtfrgynitf«lókkal, finlialticiiöklial

(PSS" szérusmoltásoikkal 'Högl 
Dr. HARMAT GYULA
miI>AS*KST, VII., Kákóc/.i-nt tó*TS>
-----------Itciidclée 11-13.3—4-1«;. =rr.— ( - •

ős-Budavára j

^összes épületed 

r lerom holtat nalí
mert

Os-Budavára
feloszlik!

Eladók az összes épületi 
faanyagok, cserépfede- 
lek, deszkák, ablakok, 
ajtók, összes felszerelé­
sek. Minden a legjobb 

állapotban.
Reggeli 9 órától esti 5 óráig.

NŐI FEHÜKNEMÜEK
a legegyszerűbbtől a legfi­
nomabb kivitelig az áruházam 
előcsarnokában megtekinthe­
tők. Minden darabon a legol­
csóbb szabott ár látható.
KERTÉSZ FÁL, Rákóczi-ut -10

szemben.A Népsinházzal 
Telefon 46—79. Szzigoruan 

szabott árak.

t-Tt : TE! ."TITTnrr-Tü-ík-.-»—'-i. s.tt-t-);. «r fctfíil .A.u. +
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* Sziklai Kornél, n Itottenbillcr-u Icában 
«■l'ült IIj i*óvárosi Kis Színházban c hónap l()-én, 
(•■ii törtökön, pénteken és szombaton délután 5 
órakor fog föllépni a Pajkos diákok cimii ope­
rettében, melyben ismét ríjál szaza régi, kitűnő 
szerepét, Fleck es-izmatisztitót. Felléptéi iránt 
igen nagy az érdeklődés.

* Népszinház-Vigopera. A Sárga Do­
mino vasárnapi és lu-tí:ői előadása a közönség 
zajos érdeklődése mellett folyt le. Szirmay Albert 
gyönyörű zenéje megtette a hatását a nézőtéren 
es maris uton-utleien hallani A Sárga Dominó 
fülbemászó zeneszóin»it. A Sárga Dominóban 
minden este a bemül aló kitűnő együttese vesz 
részt s mától kezdve líorrálh Jenő uj aktuális 
strófákat énekel. A nagy sikert aratott operett a 
heten négyszer kerül még színre: szerdán, esii- 
tertókön, szombaton és vasárnap. Mind a négy 
alkalommal az előadás rule nyolc órakor kezdő­
dik. mint ezentúl mindig, kivéve a bemutató elő­
adásokat es a hosszat/}) opera-előadásokat, ame­
lyek félnyolr órakor kezdődnek. A pénteken be­
mutatóra kerülő uj Carmen előadása is félnyolr 
érakor lesz. Az igazgatóság mindent elkövetett, 
hogy Bizet hatalmas dalműve méltó otthont ta­
hi Íjon iij hajlékában. A rendezés terén a régi 
sablontól eltéröleg ez eredeti ötletek egész özö­
nével fog találkozni a nézőközönség, nemkülön­
ben feltűnést kellenek a diszlelek, melyek plasz­
tikus voltuk miatt a forgó színpadon kitünően 
érvényesülni k. Carmen szerepét Déri/ Aurélja 
fogja énekelni. A művésznő Magyarországon 
ug.v.in kevésbbé ismerős névvel bir, ellenben a 
külföld legnagyobb színpadjain kitűnő liirnév- 
lek örvend. Tanulmányait Káldynál kezdette, 
Mariin,'/ folytatta, majd Angliában és Olaszor­
szágban X idal, X izelli I Bin to vna mesterei: nél 
tokéletesilctte. líepertoirja felöleli a Wagner, 
ifin drámai s a koloratlíra-szerepkört A mii-
\ < - zennek ehhez képest a külföldön mindenütt 
igen nagy -dkerei voltuk. Hosszabb ideig volt a

londoni Covert Garden tagja, s itt mint Caruso 
partnere énekelte a Noddát és Santuzzát. Don 
dósé személyesitője a színház első tenoristája 
Orzelski Kzaniszló lesz, aki szenzációként fog 
halni a közönségre. Kseamillőt Székely Gyula 
énekli, akinek szép, meleg hangja már az Avató 
dalikban feltűnést kellett. Mieaola szerepét T/d- 
dőrs?kp Gizella énekli. A főszereplőkön kivül 
Dalia Donna, Alexy, Kalmár és Bálint kaptak 
nagyobb szerepeket.

TÖRVÉNY ELŐTT
Egy játékos aki nyer,

de nem kap pénzt

Amikor odakint a ló versenytéren a starter 
lecsapja a feliér zászlaját, ezer és ezer ember 
szivszorongva várja, hogy a fogadott lova első­
nek vágtasson el a célkarika előtt. Akik helyre 
játszanak megelégszenek azzal is, ha lovuk har­
madiknak jön be. így drukkolt szeptember 17-én 
kint az ötforintos helyen Vághelyi Imre ma­
gánzó is, aki csekély ezerháromszáz ko­
ronáig volt a versenyben érdekelve.

Ennek az ezerháromszáz koronának igen 
tragikomikus a története s ugyancsak sok dolgot 
fog még adni a bíróságoknak. Vághelyi rendesen 
nagy pénzekben játszott, sok ezer forintot veszí­
tett már a hokiknál. A kérdéses napon délután 
k é t ó r a ö t p o r c k o r beállított Lacken- 
h a eh er Félix Szép-utca 3. szám alatti bukmé­
kerhez s az aznapi versenyre nagy fogadásokat 
kötött.

Dacára hogy két óra öt perccel elmúlott 
már, a bukméker elfogadta a pénzt s Vághelyi 
kisietett a versenyre, hogy szemtanúja legyen a 
startoknak. A lovak futottak, az ostorok pattog­
tuk s mit tesz isten, Vághelyi tipjei sorba bejöt­
tek. Ezerháromszáz koronára háromezer- 
nyolcszázat nyert.

A szerencsés nyerő boldogan rohant pénzé­
ért a bukmékerhez, aki azonban igen ridegen 
fogadta.

A fogadás semmis. Ön elkésve jött. így te­
hát nem fizetünk semmit,! — mondta.

A VILLAMOS
X» REGÉNY V»

A HÍR számára irta:

BRÓDYSÁNDOR
fl deren nyelvre átültetni tilos)----- (35)

Pillanatokig szótlanul állottak szem­
ben. A hatalom végre türelmetlenül szólalt 
meg:

Mi tetszik? Adja elő — röviden. 
Vines időm, én is ember vagvok! A fáradt- 
saglid es talán az idegességtől is ásított. 
I'.va kinyitotta az ajkat, hogy beszéljen, de 
must nem tudott mondani, csak mint ezt:

— A férjem ... A férjem . . ,
— Mi n neve?
\z asszony bámulva nézett a férfira, ez 

pedig folytatta a hideg, öntudatos játékot 
es fanyar mosolvlval szélit:

— O felsége a császár és király nem 
emlékezhetik az alkalmazottai nevére.

l'-va kinyögte a maga és az ura nevét.
Homályosan emlékszem. Arra vilá­

gosan, hogy súlyos kötelességmulasztás 
forgott fönn.

— Inkább kötelességet teljesített! 
monda az. asszony alig hallható hangon.

— Mit?
— Gyermeket temetett. A gyere­

künket ...
Nagy csönd lön és ebbe egyszerre bolc- 

' a got I az asszony hangos és érzéki sírása. 
A hatalom összerezzent, de nem a részvét­

tői, és sürgősen elfordult, hogy ne lássa a 
fekete szobrot, amint összcrándtil, meg inog 
a fájdalomban.

l'jra csönd lön és Írásai között bab­
rálva, az asszonyra nem nézve, az elnök 
szidott:

—- Es ha gyermekünket temetjük, ha 
magunkat, ha magunkat temetjük is cl, az 
első a kötelesség. A jó katona ott van a 
poszton, bármi történjék is. Én csak olyan 
elemeket használhatok, akik inkább meg­
halnak, de a közönség szolgálatában ál­
lanak.

\ alalia szabadkőműves volt ez az em­
ber és antig ki nem használta az intéz­
ményt, szorgalmasan tartott kisebb beszé­
deket. Ezeket a kegyetlen dolgokat is olyan 
hangon mondotta el, mint amikor vakolt. 
Édes és szigorít volt egyben. A végén egy 
kis hamis pátbőszt is vegyitett bele, szinte 
kiáltván:

—- Az anyagi és az erkölcsi felelős­
ség . . .

Tudom! monda az asszony el bá­
mulva és megszeppenve.

Ez az utolsó szavam. így van és 
nincs másképp! szült az elnök és gyengén 
meghajtotta a fejét, jelezve, hogy az asz- 
szonv elmehet. De az asszony nem mozdult 
cl helyéből, kezdetben bátortalanul, de ké­
sőbb fürkészőleg, csaknem sértő módon 
nézte. Az ajkán, most még némán, valami 
szó is lebeghetett, amely a régi ismeretsé­
get illethette. A férfi azonban nem nézett 
többé rá és mintha nem is volna többé a 
szobában, leült az Íróasztalához és hesüp- 
pedt a munkába. Helylycl-közzcl, de na-

Vághelyi elment a lovaregylet igazgatóságá­
hoz, de panaszának itt sem lett foganatja. Itt is 
igazat adtak a bukmékernek. A szerencsétlen 
nyerő most megbízta ügyvédjét, dr. D é s i Gézát, 
hogy indítson port Lackenbaeher ellen. Csatolt 
is egy egész köteg, több ezer forintról szóló fo­
gadási nyugtát, amelylyel igazolni tudja, hogy 
mindig két óra, sőt nyáron három óra után kö­
tötte meg fogadásait. Ezeket mind érvényesnek 
tekintettek — mert akkor vesztett. A 
port azonban miután szerencsejátékról van szó, 
igen bajos megindítani. Az ügyvéd ezt meg is 
mondta Vághelyinek —- aki azonban minden áron 
porolni akar.

A Fischer és Riesz. Két héttel ezelőtt nagy 
feltűnést keltett Fischer Miksának és Riesz 
Lajosnak, két fővárosi bankárnak az eltűnése, a 
kik üzletfeleiket 200.000 korona erejéig megkáro­
sítva, búcsú nélkül itthagyták Budapestet. A 
megszökött bankárokat most a budapesti áru- és 
értéktőzsde idézi a hivatalos lap utján annak a 
keresetnek a tárgyalására, amelyet I v á n y i 
Ottó tőzsdeügynök indított ellenük 32S0 korona 
erejéig. Alig hihető, hogy a megugrott bankárok 
direkt e miatt. Budapestre jöjjenek.

A A bankház tolvaja. Várbogyai Feren­
cet, aki azzal volt gyanúsítva, hogy a Gaedicke 
bankház tizenháromezer korona készpénzét el­
lopta, tudvalevőleg a rendőrség letartóztatta. Mi­
után ellene semmi bizonyíték sem látszott fenn­
forogni, dr. L áz á r vizsgálóbíró szabadiábrahe- 
lyezését rendelte el. A vádtanács azonban a to- 
vílbIii fogvatartás mellett döntött. Az ügyészség 
ma belátta a nyomozás eredménytelenségét; sza­
badlábra helyezte Várbogyait s megszün­
tette ellene az eljárást.

A Ügyvédek gyűlése. Az országos ügyvéd- 
gyűlésen ma délelőt leszavazták az előadói javas­
lat ama pontját, amely szerint a numerus elau- 
sust hozzák be. A szavazás mindvégig nagy izgal­
mak között folyt le. A korlátozott szám mellett 
139-en, ellene 197-en szavaztak. Végül elfogadták 
űr. Nagy Dezső tervezetét. Félkettőkor az ügy­
védek testületileg átmentek az igazságügy minisz­
tériumba. Itt S z i v á k Imre tolmácsolta Gün­
ther igazságügyminiszternek az ügyvédek amaz 
óhaját, hogy a kötelező nyugdíjtörvényt még eb­
ben az évben készíttesse el. A miniszter kijelen­
tette, hogy mindent el fog követni, hogy eleget 
tehessen az ügyvédek kívánságának. A választ 
zajos éljenzéssel vették tudomásul.

gvon vlgyázatosan és lopva vetett egy-egy; 
tekintetet az asszonyra, akitől más viszo- 
nyok és más körülmények között egy szP 
vés, vagy legalább észrevehető szót sem 
tudott kicsikarni. Legfeljebb ilyeneket: ,,Na 
persze! Mindegy. Bánom is én. Ahogy; 
akarja. A fenét!“ Megingathatatlan' közöm-, 
bössége hányszor tette csaknem őrültté és 
mennyiszer esett kétségbe azon, hogy akár 
egy darab fa, nem reagált semmire.

Most ott rándúlt össze előtte. A férfi 
— most nyíltan — fölnézett rá és szólt:

— Nos? Még itt van?
Éva elfeledkezett az emberi méltóság­

ról — ah, mely méltóság nem feledkezik 
meg arról a nehéz pillanatokban — szeme 
újra kénybe borult és elcsukló hangon rP 
mánkodni kezdett:

— Könyörüljön, méltóságos ur!
— Nem! felelte ez és csengetett a szol­

gának, hogy az asszonyt kivezesse. A szolga 
bejött, szokva volt az ilyen jelenetekhez és 
karonfogta Éva-Zsófiát:

— Jó asszony, gyerünk!
Kivitte az előszobába. De az ur belül­

ről újra csengetett és szólt a szolgának:
— Küldje csak vissza azt a nőt egy pil­

lanatra!
Éva most már a lelki kimerültségtől 

közömbösen, fáradtan, szótlanul újra meg­
állóit a hatalom előtt. Az odalépett hozzáJ

— Én vagyok az. A maga régi, öreg 
rabszolgája vagyok és még jobban, mint 
régen. Nem tudok magamon segíteni, hát 
nem tudok! Maga, maga könyörüljön 
rajtam!

(Folytatása holnap.)
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KÖZGAZDASÁG

A budapesti gabonatőzsde
I. Késiáru-űilet

A HÍR 1907 X/9

Déli 1 óraKor zárulnaK.

Jó vételkedv mellett kezdetben 20, végül 50 
fillérig drágább árakon elkelt 50.000 mm. búza. 
Eozs 20 fillérrel drágább. Zab nem változott. 
.Tengeri, zab változatlan.

Eladatotta.
Búza. Tiszavidéki: 3000 mm. 81 k. 24.50 ív., 

200 mm. 79 k. 23.60 K„ 500 mm. 79 k. 23.60 K., 
150 mm. 7S.5 k. 23.70 ív., 100 mm. 7b.5 k. 23.60 
K„ 150 mm. 77.5 k. 23.60 K., 500 mm. 78 k. 23.45 
K„ 500 mm. 78 k. 23.20 K., 300 mm. 78 k. 23.20 
K„ 100 mm. 78 k. 23.60 K., 200 mm. 78 k. 23.50 
K., 400 mm. 78 k. 23.70 IC., 200 mm. 77.5 k. 23. «0 
IC., 150 mm. 77.3 k. 23.50 IC., 100 mm. 77.3 k.
23.50 IC., 1100 mm. 77 k. 23.60 IC., 1800 76.5 k. 
23.85 IC., 100 mm. 76.8 le. 23 10. K., 100 mm. 76.3 
k. 23.20 K., 100 mm. 76 le. 23.20 IC., 100 mm. 76 
k. 23.20 IC., 200 mm. 76 le. 23.10 IC., 100 mm. 76 
k. 23.20 IC., 100 mm. 76 k. 22.95 IC.. 100 mm. 76.3 
k. 22.95 IC’, 100 mm. 75 k. 22.70 IC., 100 nun. 75 
K. 20.60 IC., 100 mm. 74 k. 22.50 K., 100 mm. 73 
le. 21.60 IC.

Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 23.40 IC., 800 mm. 
79 k. 23.60 K„ 100 mm. 78 le. 23.40 IC., 300 mm.
78 k. 23.60 IC., 300 mm. 78 le. 23.60 IC., 300 mm.
78 k. 23.20 IC., 100 mm. 77 k. 22.40 IC., 200 mm.
77 k. 23.20 IC.. 200 mm. 77 le. 23.20 K., 100 mm.
,76.5 k. 22.80 K., 1770 mm. 76.3 k. 23.50 IC., 100 
nun. 76 k. 22.90 IC., 1500 mm. 75.8 k. 23.35 1C„ 
200 nun. 75.5 k. 21.80 K.

Bácskai: 100 mm. 76.5 k. 23.10 K., 200 mm.
75.5 le. 23 K.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78.5 k. 23.40 
IC., 200 mm. 78 le. 23.40 K.

Fehérmegyei: 1250 mm. 78.5 k. 23.90 IC., 150 
mm. 78 k. 2s'.70 k., 100 nun. 78 k. 22.60 K., hibás, 
200 mm. 77.6 k. 23.20 IC., 1200 mm. 77 k. 22.90 
IC., 1730 mm. 76.3 k. 23.10 K., 100 mm. 76 k. 
22.80 K.

Zmlal: 1850 mm. 77.5 k. 24.— IC., 1100 mm.
77.5 k. 24.— IC., ó-buza, 1090 mm. 77 k. 24.— IC. 

Ó-Becsei: 3450 mm. 76 k. 23.85 K.
Kalocsai: 2500 mm. 74 k. 22.50 K. 
Szerémségi: 500 mm. 78 k. 23.40 K., 100

mm. 77 k. 23.40 K.
Budai: 500 mm. 76.5 k. 23.30 K.
Mind három hóra.
Mohácsi: 3000 mm. 77.5 le. 23.— K., 3000 

mm. 77 k. 23.10 IC., okt. 7-re.
Raktáram: 5000 mm. 76 k. 23.40 IC., 2200 

mm. 75 k. 23.15 IC., okt. 7-re.
Búza rendkívül szilárd. Tiszavidéki ó 12.20

___ 12.75 IC., uj 12.05—12.60 IC. Marosvidéki
11.35—11.65 K. Tót felvidéki 11.25—11.80 IC. 
Rozs változó. Tótfelvidéki 11.40—11.60 K. Pest­
vidéki 10.40—10.65 IC. Árpa tartott. Tengeri 
szilárd. Magyar 7.35—7.55 K. Cniquantin 7.85— 
8.15. IC. Zab szilárd. Magyar, gyengébb 8.10— 
8.25 IC. Magyar, közép 8.20—8.45 K. Magyar, 
elsőrendű 8.40—8.70 K. Időjárás szép.

Rozs: 220 mm. 19.70 IC, ab Budapest, 200 
mm. 19.30 IC, kev., 100 mm. 19.55 IC, 100 mm.
19.50 K, 100 mm. 19.40 K, 100 mm. 19.60 K, 
100 mm. 19.55 K, 500 mm. 19.60 IC.

Árpa: 450 mm. 15.60 K, 200 nun. 15.60 IC, 
200 mm. 15 .40 IC.

Zab: 100 mm. 16,35 IC, 100 mm. 16.30 K, 
100 mm. 16.20 korona.

Készpénzfizetés mellett.
jegyzés

Basa kilós Ára 100 kgr. kilós Ára 100 kgr
Tiszavidóki (nil 75 22.70 — 23.10 79 23.50 — 23.90

76 22.00 — 23.30 80 23.60
77 23.10 — 23.50 81 —
78 23.30 — 23.70

Fejérmegyei (aj) 75 ~--0— Táü'n 79 23.40 — 23.80

77 23.-- — 23.40 81 — —.—
78 ‘23.20 — 23.60 — —,—

Pcätvidcld (aj) 75 22.60 — 23.-- 79 23.40 23.80
76 22 80 — 23.20 80
77 23.------ 23.40 81
78 23.20 — 23.50 82

Bácskai uj
76 21.70 — 23.10
77 21.00 - 23.30
78 22.10 - 23.50

K.o«s elsőrendű uj . . 19.50 19.85
kozépminöségii nj . , . 19.30 18.45

Árpi takarmány, elsőrendű . 15.60 15.80
takarmány, másodrendű . 15.40 15,60

Zab elsőrendű . . . 16.15 16.25
középminős égii . 16.75 16.05

Tengeri magyar , , , , • . . . . . 13.40 — 13.60
Repce káposztarepce ,■ • e • • . • • • . —.10 — —, —

Határidő-üzlet.

Irányzata fedezésekre rohamosan szilárdul 
Kötések. Az üzlet folyamán a következei kötó- 
történtek:
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1908) ,
Októberi zab 

prilisi zab (1908) 
Májusi tengeri (1908)

23.10-28.48-23.40
24.48—24.92—24.86
19.94—19.18—19.12
20.44—20.76—20.64
15.54—15.68—15.66
16.90—16.94—16.78
13.68-13.80-13.70

Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs (1907) 
Áprilisi rozs (1908) 
Októberi zab (1907) 
Áprilisi zab (1908). 
Májusi tengeri (1908)

23.40—22.98
24.86—24.36
19.12—19.90
20.64—20.30
15.66—15.42
16.88—16-72
13.70—13.68

Délutáni határidőüzlet:

4l/s órakor a következők voltak 
folyamok:

Októberi búza (1907) .
Áprilisi búza (1908)
Októberi rozs (1907)
Áprrilisi rozs .... 
Októberi zab (1907) . . 
Áprilisi zab (1908) . ■
Májusi tengeri (1908) .

záró ár-

23.40
24.84
19.02
21.62
16.66
16,90
13.72

A budapesti értóKtozsde
A külföld pénzpiacairól érkezett kedvezőtlen 

hírekre a mai tőzsde tartózkodó irányzatú volt. 
Az árfolyamok ennek folytán mérsékelten gyen­
gültek. A forgalom az egész tőzsde _ folyamán 
csak mérsékelt volt. Orosz járadék Becsre emel­
kedett. A járadékpiac tartott,

Előtőzsde:
Buzdítás hiányában tartózkodó.
Köttettek: Osztrák hitelrcszvéuy^ 640.—— 

649.25. Magyar hitelbank 766.----- 746.25. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltobauk 4i9.25 180.
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 438. - 438.7.». 
Osztrák-magyar államvasut 666.50 668. . Ki-
mamurányi vasmű 551.---- 553.—. Magyar ko­
ronajáradék 93.85—93.95. Hazai bank 281.50 
284.—.

Déli tőzsde:
Helyi eladásokra gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvcny^ 646.75— 

648.—. Magyar hitelbank 763.50—765.—. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 479.-—
479.50. Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 438. 
—438.50. Osztrák-magyar államvasut 665.50—
666.50. Rimamurányi vasmű 549.75—550.50. Ma­
gyar koronajáradék 93.80—94.—. Városi villa­
mos vasút 282.----- 282.50. Orosz járadék 86.20—
86.30. Konvertált sorsjegy' 143.—. Hazai sors­
jegy 103.70—104.—. Hazai bank 281. 284.—.

Utó tőzsde
Irányzata csendes, változatlan.

Köttettek: Osztrák hitelrcszvény 649.—•— 
649.25. Magyar hitolrészvcny 746.50—766.—. 
Osztrák-magyar államvasut 666.50—667.—. Le- 
számitolóbank 480.25.

Zárlat délután 4 órakor
Osztrák bitclrészvény 649.—. Magyar hitel- 

részvény 766.—. Osztrák-magyar államvasut 
666.50. Leszámitolóbank 480.25.

Szakképzettsége, bő tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen njüul jult

Dr. FÜREDI
v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a Mcdjidie-1 

rend lovagja, stb.

Titkos betegségek
mindennemű férfi és női bajok, úgy férfi­

gyengeség gyors és gyökeres gyógyítására. 
Rendel: í»-től -1-ig és este 7-től H-ig. Buda­
pest, KerepesMit 60. Levél utján is biz­
tos siker. Iparosoknak feleárban és résztetflzetésre.

Magyarország legnagyobb cipő-raktára

DÓCZI "
BUDAPEST, RÁKÓCZl-UT 10.

Bécsi értéktőzsde
Bécs, október 8. 4‘2o/o papír járadék 96.60 

4% oszt. arany jár. 115.40. 1860. sorsjegy 150.—. 
Osztr. hitoisorsjogy —. Angol osztr. bankrészv. 
298.25. Bécsi Bankverein 535.40. Oszt.-magy. bank 
18.05. Déli vasút 153.80. Duna gözh. társ. 1028.—. 
Dohány rószv. 424.75. Cs. k. arany (vert) 11.36. N6- 
mot bank váltók 117.36. 4-2°/o oziist jár. 96.55.—825 
Oszt. koronajáradók 96.65. 1864. sorsjegy 263.— 
Oszt. hitelint. részv. 648.—. Union-Bank 539.25. Oszt. 
Ländorbank 427.75. Osztr. m. áll. vasút 666.—. Elbo- 
völgyi vasút 430.—. Alpesi részv. 609.75. 20 frankos 
19.16. Londoni váltóár 240.25. Lipótkohó 422.— Török- 
sorsjegyok 185.—

Bécs, október 8. 4% arany-jérndék 112.10
Tiszai és szög. köles, sorsj. 147.50. Magy. liitelb. 
részv- 766.— M. lesz. és váltó rószv. 428.—. Rima- 
Murányi 550.50. M. cukoripar —. Adria hajózási 
r.-t. 416.—. Magyar koronajéradék 93.95. 4°/o magy. 
földteherm. kötv. 93.45. M. nyer.-k. sorsjegy 191150 
Kassa-Odorb. v. részv. —.—. M. korcsk, búnk —
M. Jelzálogbank 437.—.

Kor.
8—

10.— 

II.— 

9.50 

13.-

7 —

9. —

10. -

8.-

Férfi cipők:
Borjubör flizis, sima v.

betétes eugos .........
Amerikai boxbör, eugos

9.50, fiizás ...............
Francia sevro eugos v.

fűzős 10.—, gombos 
Posztó, bőrrel körül 8.50,

oroszlakkal .........
Eredeti amerikai cipők,

széles talppal .........
Női cipők :

Zerge v. borjubör, fűzős
v. eugos......................

Amerikai boxbör, fűzős v.
eugos 8 50, gombos 

Francia sevro, fűzős v.
eugos 9.50, gombos...

Posztó, körül bőrrel 7.50 
oroszlakk

Férfi csizmák:
Bagaria bőrből, erő s dupla 

talppal • 18-
Halinábdl, többféle kiál- 

I tásban ................13.-20.-
Nom megfelelő árut líéars ggcl becse élek. Százötven eredeti fény­
képpel ellátott, remekül kiállított Ii6i>es nagy ilrjeyr.vzékein 

c hóban jelmik meg. Előjegyzéseket már must elfogadok.

egmaga sabb heveny e* l<101t folyiinokníil befecskende­
zés nélkül legbiztosabb gyógyszernek a

smm tokocskák
bizonynltak. Eg»y dobozt (IOO labdacs) használati nt,ali­
fással O kor. utdnvét mellett. Kezdd gyoncresóg és impo- 
tentiának egyodlll biztos szór a híres dr. TI;111ÍO-féle erő­

labdacsok. E*ry üveg ára 10 korona, klllil a
gyógyszertár, Bndapest, 

Marokkől-ntc* 3/c. sz.„MAGYAR KIRÁLY" V.

ü§® Soványság+
Az egyedül eredménytől kisért szer a dr. WILLIAM HARTLEY ta­
nár amerikai erötáppora. Soványak tartós, szép tűit tustidomo- 
kat. nyernek; hölgyek remek keblet, 6 hét alatt 20 kiló gya­
rapodásért jótállás. Vérszegénység, idegesség, sápkor ellen és 
gyomorbajosoknak nélkülözhetetlon szer. Kitüntetve: Chicapó, 
Berlin, London és Hamburgban. Köszönőlevelek minden ország­
ból. Ára dobozonkint használati utasítással I frt 10 kr. Főraktár:

BALÁZS MÓR D., Budapest,
IstvAn-ut ll., II. emelet 1.

Rumlikörök
készítése házilag!!

IOO°/o—200% megtakarítás!

egy adag concentrált Jamaika rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt likörkivonatok bármelyike, melyek 
segítségével I*|a— 2 liter igen finom rumot, vagy 
212 -3 liter igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez, Allasch, Anisette, 
Benodiotiner, Chartreuse. Császárkörte. Cuitkmo, 
Cscrosznyoliiíőr, Diólikör, Fodormenta, Kakaó, 
Kávé (Créme do Mocca), Köményes, Meggylikőr, 
Marasquinó, Rosetopsin, Vanília, Waldmeister, 
Őszi és sárga barack stb. Cone. Jamaika rum- 

kivonat és Cognaclcivonat 
I kor. beküldése ellenében bérmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagy rumkivonatot próbára. Főraktár:

Majthényi Béla
arany kereszt drogéria és illatszertér

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15.

A FIDIBUSZ
1905—1906. évi teljes 
évfolyama megjelent

D1SZKÖTÉSBEN ite:

x xj X
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SZÍNHÁZAK
Szerda, 1907. október 9 én.

13

M. KIR. OPERAHÁZ.
Álarcosbál.

Opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

Illeti műsor:
Csütörtök: Lohengrin. 
Péntek: Zárva.
Szombat: Pillangó kis­

asszony.
Vasárnap: Rigoletto, Tánc- 

egyvclcg.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A vig özvegy.
Operett 8 felvonásban.

Kezdete 7*/i órukor.
Me|l műsor:

Csütörtök: A vig özvegy. 
Péntek: A vig özvegy. 
Szombat: A vig özvegy. 
Vasárnap d. u.: A vig öz- 

vegy; este: A vig özvegy.

NÉPSZÍNHÁZ.
(Vig--Opera).

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Monna Vanna.
Dráma 3 felvonásban.

Kezdető 7 órakor.

Heti mtiKor:
Csütörtök; Fgévkc.
Péntek: A nászinduló. 
Szombat: A húrom testőr. 
Vasárnap d. u.: Mary Ann. 

este; A hálás utókor.

vígszínház.

Carmen.
Opera 3 felvonásban.

Kezdető 7’/j órakor.

Heti műsor:
Csütörtök délután: Bolond 

Istók; este: Sárga dominó. 
Péntek: Carmen.
Szombat: Sárga dominó. 
Vasárnap d. u.: Bolond Is­

tók; este: Sárga dominó.

URANIA SZÍNHÁZ,

A tenger.
1,'pyópto Vh órakor.

Josette kisasszony.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete tói H ómkor
Peti Bieűsor-

Csütörtök: Nincs clvámolni 
vő lója?

Péntek: Josette kiasszony, 
a feleségem.

Szombat: Nincs elvámolni 
valója.

Vasárnap d. u.: Nincs el­
vámolni valója; este: Josette 
kisasszony, a feleségem.

ÁROLLÓ-SZÍNHÁZ.

ebresattö

fali-óra,
kellemes erős lmngu, szép 
kivilelíi számlappal, a eső- 

magolással együtt

6 K 50 f.-ért
a nem tetszőt becserélem, 
vagy a pénzt visszaadom.

SchSnwald Imre
:ijiá:oís.

Aki e lapra hivatkozik, annak 
megküldöm legújabb óra- 
tanácsadó s árjegyzékemet in­

gyen és bérmentve. 
Kockázat kizárva ! Nem tetsző árut ki-

rtvrfilfV i/i,/., - _, __

Telefon «#—Itt).

A legyőzött cowboy.
(Szenzációs amerikai élet kép.) 

A négy éves hlenö. - Dráma 
Bzevillában.

A ki másnak vermet ás.
A zene hátá n. — balkán fölke­

lések. Bziciliai halászat.
Élet Kínában.

Tengerész hadaprúdok gyakorlata

Fra Diavoló.
(Jelenetek a hasonlóé, operából.

I4ez<lrtv I«! »; órakor.

Me^nyilt a lo^szobh Cabaret
= Ki]ia;Lii:s sziAíHÁz =
™4FON ÜLLŐI-ÜT 46. ™£FON
Kiváló t.rajai: Sziklai J. Jinö, Papp János, Molnár Bella, Filzess' 
Ada, Diós! Irén, Arany Sári, Aranyossi Klára, Bírál i Ká oly mini ven­
dég, Szentea János, Bodrogi László. A zongoránál lil . Bihari Zoltán
Naponta uj miisor. — CABARETSZÁMOK és OPERETTEK.-

F««0irtÜótttelyek kaphalÓK i? T, Ä‘ ft" |“i
TC'CfJ°ensy8e9t resorvÍnatníöh6t KEZOETE ESTE 8 ÓRAKOR

'Fours "eÄPRlCE
Igazgatók: Rendezi:

LÍITKFFi ás KELETI Ke»»}-«!«# RÓTT SÁNDOR

Gramofonokat
fonográfokat
JWobb és legújabb 
elvitelben, gyári árban 
előnyöd rószbutlaptésre Is 

szállít

Waldmann Gyula
hangszeroeítálya

Bwlapem, Vlir. Itákóczl-nt 
45. r« 47.

fonográf, ik 7 K-tdl 150 K-li. 
gnuiiofunns .10 K-tól 300 
koiieaáriegyzéklug-von.
K-ogujabb íelvvr.elá lemezes én heniynreJt nxg-y vá­

lasztékban. Javítások ulio-aát atu ak

ÍH forint tél mér'A* után ké.sltj jk s leg-legánssbb rérn-öltáayt, 
teltkabátot, felöltőt fr.in::ia-, angol- és Ivtzzil szövetektől. 

28 forinttól szalon, Ferenc József, frakk- és zsakett« 
öltönyt ;« legfinomabb krep- vagy himaUja-siög?'-»scbSl. 

budapesti évi lakóknak kedvezményes évi részletekre is. 4 illtuny 
készpénz rendelésnél szabászunkat, nagy mlntavyüitomé'ivaval 

vidékre is küldtük.

GROSSMANN B, és TÁRSA Budapasl, Nagydiófa-«, 3,

r -
%

"-W.- « .0« L
%

NAGY DISZ-ELŐADÁS az

E’Éraiő (csoda) stínüzfian
Budapest, VII. kép., Rákóczi-ut 64. szám.

Az újkor legnagyobb csodája

élettelen alakok
a színpadon megjelenve az alant felsorolt műsorban 
foglalt dalokat és operetteket, úgy mint élő embe­

rek adják elő.
D1SZMŰSOR:

1. Akarsz a húgom 
lenni?

2. Vánrlordal
3. Lakodalom Leh- 

m alléknál
4. Bajor tánc
5. A hintaűal
6. A búcsú

A Vig 

Özvegy­

ből

7. A maximda!
8. A bálszirének
9. Viljadal

10. Dal az ostoba lo­
vasról

11. A grisetfek
12. Harangütés Bal­

lada
Kezdete este fél 6 órakor, éjjel 12-ig;. Minden órában uj előadás 
Uelyántic: Pálmlylilés 1 kor., zártszék 60 lilJór, 1. hely 40 flUér 

11. hely 80 lillér.

I£or*selt Samu
igazgató

Magyarország-Ausztria egyedüli vezérképviselője.

VJDONHAG! Az előadás kezdőt

Újdonság!
fél 9 órakor

Bla An niimlciinup 
91/« órakor.

UJD0NSÁU!

Újdonság!

biztos diagnózis
bohózat irta: < iigflívslro.

Hűl 11 órakorll Szenzáción

Die lästige Wittwe“j
Bohózat 1 felvonásban. Irta: BATYR. |

Továbbá: Trebitsch Sándor és Bnura Emil urak uj | 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt U- l-ig és délntán 3—6-lg.
Az I. emeleti t’AHlNO DK DARIB megnyílt. Kezdete fél 12 óra­
kor, többük közt a 7 hires l’oslillnnuk, valamint angol és I

•ék fellépte.

9?

francia különleges**

Előzetes jelentés!
Keleti-Színház

VII., Baross-tér 15. sz.

= KÉZIMUNKA
vétel«* elö't hozassa meg uj nagy képes ér 

jegyzékemet, mely -272 oldalon 1>W) résziéih.-,-.*n 
I.« rfllirt ni;/.okban sorolja föl a női kiv.iunmL j>. 
■ -zcs a nyarai? és teljes ntba igazi tá*t nyújt 
.azon v<v;!(uek. akik megvendeléR<íiki‘i /•>- 
mélyesun nem e-/í: 'z ilh-»tür. Vidékre bér­

mentve és Ingyen.

BÉRC21 O. SÁNDOR
nci kézimunka nagyiparos

I BUDAPEST, V!5., K5KÄLV - UTCA 4. SZ.
D. rn. C. ÉMOVKLÚPED1A 1008»

#»10 oldalon, 880 ábrával, magyar nyelven kiadott tankönyv, 
melynek segítségével a/ ■'.--•/es kézimunkába! elsajátítani és 

tanítani lehet. Angol vászon dlszkötésl-vn 2 kovoiia.
A megy. kir. közoktatásügyi minisztérium 20575. s?. u. ajánlva.

szmyrna-munlta és magas him- jTi VJ/ 
zésre kitűnő kézi himzógép 

Vidékre kiválasztásra is küldök.

293 tétikahát és fel­
öltő záSogházfaót Eci- 
wáiíwa, ugvszintén valódi
gyepjuffizövetelfből is 
mérték után potom 
árért készítünk ru- 

—.... hókat
a legújabb divat szerint.

FÉRFISZABÓ ÜZLET
Akácfa-utca 52. szám.

Alkalmi ruhák kölcsönbe adatnak.
-_______________ _________________ 10144

Alapittatott 1883.

Viktória

Dupla vilkyttjes kárászt vagy csillag.
R. B. 80967. KZ. Gyógyít és feliitiit iótállás mel­
lett: kőszvény, reuma, asthma (neliéz lélegzés), 
i.-n-n.Tnnsftg, tli Izvpás, nehéz hallás, epilepsia, 
loegcsscg, étvágytalanság, sápkor, fogfájás, 
mtg-t n, teäietelt- nség, Influenza, valamint min­
den Mlcgbetegsv gnéi. Azon beteg, aki 86967. sz. 

• csillékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem 
«ionnal viYszaiTapja a pénzét. Ahol már semmi sem 
>*t kérem az vn kési!lékemet megkísérlem; meg vagyok 

— győződve készülékem biztos hatásáról.

,yogyu
IiazznáK

EGY KIS KÉSZÜbÉK 6 K
könnyebb betegségeknél al- 

kalmaandó.

ESY nasv KÉSZÜLÉK 8 K
idült betegségeknél alkal­

mazandó.
A központi c'irusdóhcly sétkiüd utánvéttel vagy előleres 
::f fizetéssel a he!- és külföld részére. :::

MrU.EK ALBERT 
Budapest. V/20, kér., Vadász-utca 34. szám,

Vértes-féle sósborszesz 
Minden házban szükséges

A MAGYARORSZÁG-KÁVÉHÁZ 
épületében e hÓböIl 
nyilili meg

magyar OtSiias
PENZIÓ

Vlil Főherceg Sándor-u. 30
Klsörangu szlgoruan esn- 
Iáili ■ itthon. Méi'sékolt árak. 
Kitűnő éri olcsó konyha.

Képviselők
Művészek
írók dg. 
Családok 
Tanulók 
Magánosok

kedvelt és állandóan párt­
fogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágyak. 
Tükrös szekrények.

LIFT,

leeszeaa....„.LEGJ0ee»„.Le»0iJC«óe6.

FÄPLFARuiFAR

Omeeaskliit* Ttiágy L1 Teheti BoaroByígybetólelt mórét
S matracai 10 írt. siertnt 6 írttól feljebb.

~ 6ICHNEB JÁNOS
»eynemtt, réz- A. rnlbnter-jyftroi. 
«»onyi-g. fOinónj, pokroe, terít# 

Ntb. iii.«ry vála.ztúhb.n.

BUDAPEST,
Erzsébet-körut 20

GYÁBi
Keztóee-uto. 7. ée 9.

Aririryzékc, brtrUt 
uck Iniryen I»«r- 

nientvo kltJclttk. 
eyeimilikeoelk nagy valasztákben. Meg nem feleld árut kloeerálem vagy a

BENŐID GAZ FÉNY! 17.

»

HO!
Budapest, Andrássy-ut 17. ERŐ!
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Ajánlatodhoz, mciyeltet valamely jel­
ige alatt KüMeneK a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékel ni, 
mert érettii’.í semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ

E rovatban minden sző egyszeri beiKtatása 4 fillér, vastagabb betdKHel 8 fiiiői^

Azoltat az ajánlatodat, és leveleket, 
melycKet az apróhirdetés megjelenésé- 
töl számított négy hőt alatt cimzett- 
jüK cl nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Apróhirdetéseket
központi irodánkban s ere­
deti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet 

füladui:

I. KeréiBet.
Vár Polatschek Lajos do­
hányárudája, Stork Ferenc
könyv- és zeneműkereske­
dése, I. kor., Krisziina-tér 7. 
Döbrentoi-tér 5., özv. Hosvai 
Józscfnó tudósító és hirdetési 

iroda.
II. terüld.

Fö-uica 2. sz., Toldi Lajos 
könyvkereskedése.

IV. Kerület.
Kálvin-tér 2., Engelmat n
M. gyorssa.jtónyomdája, Pap-
növeldc-utcM 8. Stark L«‘U- 
dor könyvkereskedése. Vam- 
ház-körut 14., Gyuri A ü*1'0,3 
dohány tőzsdéje, Kecskémé, x- 
utca 14., Szántó Mór dohány- 
tőzsdéje, Egyclcm-tér 5.» űzv. 
Schneider Imrén é dohány- 
tőzsdéje. Ferenciek-tere 9», 
Szénásy Béla papirkereske- 
dése. Párisi-utca 7., rlusúk 
slózsefné dohány tőzsdéje. Pc* 
löíi-tér 3. Ncmctsck A. J* új­
ságát udá ja. Vámház-körut _ 
Jörg Lujza dohány tőzsdéje.

V. Kerület.
Erzsébot-tér 18., Klein Ármin 
dohánytözsdéje. Linót-körut
26., Orosz Etel doliáuytőzs- 
déje. Lipót-körut 8., Schödl 
Gyula dohánytözsde és posta- 
gyüjtőhcly. Dcrottya-utca 13., 
Weil VLmlos dohány tőzsdéje, 
Szabadság-tér, Tözsdepalota. 
Fürdő-utca 5., dohánytözsde. 
Nádor-utca 26., dohánytözsde. 
Marokkói-utca 2. sz., Földes

A mi miié.

VI. Kerület.
Teréz-körut 54., Bretter nővé­
rek dohánytözsdéje. An- 
drássy-ut 48., Kohonezi Ilona 
dohánytözsdéje. Andrássy-ut
38., Berkovits Nándor do­
hánytözsdéje. Szcvccsen-utca
1., Spiclmaim Mária dohány- 
tőzsdéje. Teréz-körut 2. sz.,
Zala Mór zenemükercskedése,
Andrássy-ut 4., Zipser és 
König zenem (ikercsked esc.
Andrássy-ut 50., özv. Kelsz 
J.-nó dohánytözsdéje. Váci- 
körűt 65. sz.. özv. Bleuer Ár­
minná. Andrássy-ut 2G., özv. 
Steiner Ignácnó dohánytözs­
déje. Teréz-kÖrut 30., Prä­
ger Cecilia dohánytözsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., Woititz 

Jenny dohánytözsdéje.

VII. Kerület.
Aróna-ut 44., Gr.ng Adolf pa- 
pirkercskedese. Baross-tér
20., özv. Gr Unhut Mór ne do­
hány tőzsdéje. Rákócr.i-ut 50., 
Janibrikovits dohánytözsdéje. 
Király-utca 1. sz., Orczy-liáz, 
Popper Izidorné dohánytözs­
déje. Király-utca 69., özv. 
Schlesinger Viimosnú do­
hánytözsdéje. Erzsébct-körut
2., özv. Ivális Lajosnó do­
hánytözsdéje. Erzsúbet-körut
51., * özv. Zwillinger Mórnó 
dohánytőzsdéje. Erzsóbot-

körut 7., Wcisz Jcüünó do­
hánytözsdéje. Erzsébct-körut
54., Braun Janka dohány­
tözsdéje, Damjanicli-utca 39., 
SVellisch Miksa papirkcrcs-

kcdésc.

Vili. Kerület.
IVluzemn-körut 18., Kernberg 
Rozália dohánytözsdéje. Kun­
utca ós Telüki-tór sarok, 
Mcdák n. Ma jó füszorkeres- 
kedö. Üllöi-ut 46. Kartsch- 
maroff J- dohánytözsdéje. 
MuzGUin-körut 2., it'.i. Nagel
Ottó könyvkereskedése. Jó- 
zsef-körut 50., Kelsz Hen­
riette dohánytözsdéje. Rá- 
kóczi-ut 1., Soproni V. do- 
Pánynngyárus. Práter-utca 19. 
Rodnai Mór. Valamint minden 
Szalma Aranka dohánytözs­
déje. Baross-utca 81. szám, 
Schule/ Adolf dohánytözsdéje. 
József-körut 83. sz., Gangli
Anna dohánytözsdéje. Rá- 
kóüzi-ut 57. .sz., lvivschbautn 

Edénó dohánytözsdéje.

IX. Kerület.
Üllői-Ul 83., iliditer Lipőt 

papír k iicskcdö.

X. Kerület.
Kőbánya, Ligel-lúr 2. szám,

Novotny Irma.
VJpí'St.

Árpád-utca 10., özv. Beucht 
Teréz hirlapclárusitó. István- 
utca 10. sz., Márton Kálmán 
nagytőzsdéje. Árpád-utca 25.,

Hirdettél iroda.

Állást Keresői!
Házvezetőnői állást

keres meghízható izr. özv. 
asszony. Szives megkeresé­
seket ,,Anyahelyettes“ je­
lige alatt a kiadóba kér.

A t. c. gazdaRözönség
és iparvállalkozók íigyol* 
műbe ajánlom 1831 óta fenn­
álló gazdasági és Ipnrszc- 
mélyzetoket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kczeaovK 
ós fclelöflsóggcl, főnököknek 
díjmentesen elholyeztctnnx. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94—70. 10.003

Tanítást
vállal gyakorlott 111. éves egye­
temi hallgató. Cim : Nádor. Vö­
rösmarty-«. 18a. 111. 2d.

Betöltendő állások

Gazdaságba
gazdatiszt, számvevő, ispán, 
gazda, segédtiszt ós Írnok 
kerestetik. Föltételek olvas­
hatók az Orszógos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapesten, Nap-utca 
13. szám.

Ctidlraszdáha
tanulónak fölvétetik jó házból 
való fin, tolj es ellátásra. Dam­
janich-utca 83. 2005

Betöltendő állások.
Pályázatok és délutáni iro­
dai mellékfoglalkozások je­
lenleg nagy választókban 

vannak közölve az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. Buda­
pest, Nap-utca 13.

Betöltendő állások :
raklárnok, magtáros, mer-
Icgmcs'or, felügyelő, felvi­
gyázó, erdész, vadőr, kesz-
nár, ispán, könyvelő, házfel­
ügyelő, több koreskedösegód, 
pincemester, istállómeslcr, hi­
vatalszolgák, 3 munkafel- 
iigyclö, ellenőrök és még kü­
lönféle szakmákba vágó férli- 
személyzot. Folté tol ok olvas­
hat ők az Országom Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13.

ORtatás

Cimbalom-tanítónő
tan it kitűnő mód szer szerint 
kottából, vagy cigányostul mér­
sékelt áron, úgy saját lakásán 
mint házon kívül. II rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII.. 
Óvoda-utca 19 I IT. c-m. 32. 668

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok áltnl oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Mnrkovics Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gübcls- 
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Feronc-tór 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégcktől s más utánzót! 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64 -08. Nyitva 
Bzept. 1-től Julius l-ig.

FolgámKolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntes: éirro 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára :i legrövi­
debb idő alatt legjobb .sikerrel 
előkészít „Tanúi * Budapest, 
Thököly-ut 8. szám I. i m. 3.

10182

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok esnie 
korlátolt számban vétetnek 
fül. A bánni lato:- eredménye­
ket igazoló okiratok e la­
kásban megtekinthetők, dől­
tein Henrik. Budapest, VII., 
I)nmianich-utca 39., II. cm. 
in. ajtó. 10.020

Okleveles
küzépiskolnl tanárnő

polgári, felsől-ány iskolai vagy 
ginmáz ista növendéket keres. 
Ajánlatok ..IRODALOM” jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Stenográfia
Bnullifies* legnagyobb és 
legkcdvel febb gyorsírd- 

iskolája n

„STEMÖfiRÁFIA“
országos Gabclsbcrger 

magyar, német gyorsírd 
ós gdplrólskoia. 

KereykctlelmS szak« 
tautárgyok.

Vil., Kazinczy-utca 8. I. cm.
(Össze nem tévesztendő a 
Knzinczy-utca 8-as szám 
alatti Stolco-vcndszerii is­

kolával.) 10021

Etiitor

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, szőnyegül vány ok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározást Vállalat Buda­
pest, Gorlóczi-utci 2. Dúlt 
szám 11.

háló-, ebédlő-, szalonborendezásek, 
továbbá uriszoba, irodaberendezé- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása ós vétele

WECHSLER 1CÄR9LYH
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. C.

(Kazlnc^-utca sarok.)

Rutor«tivar.
Teljen lakberendezések kés/, pén­
zért és kedvező részletfizetésre, 
nem felemelt árban kaphatók 
Schwarz Lip ót és testvér.* kár­
pitos mester és lmtorkoreskedő­
ljél, Cn lapo-t, Hársfa-utca 37. 
Árjegyzék G'J fillér.

ITj rcndszeríl

SUTOK H HTEL.
Büínrolfc cmv'íIs a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál tör’e -ztliető részletre
BALÁZS és TASSA buterraktúrában 
Budapest VI., Róvay-uíCP. 3. szám.

Váci-kör ut mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjcpyzés 
sem egyebb költség nem terheli.

Adás-vétel

Zongora,
finom, héiuktávos, fó hosszú, 
ré: zlotre eladó, b/.erecsen-utca 
33. II. 45.

Vadászfegyver
2 esövii, hibátlaa Lnnkaszter 15 
fvt. finom Hamm őrlő;/, és finom 
Drilling, áron alul. úgyszintén 
látói övolc, rajzeszközök, 

fizomüveg'okpilv.-i» urban ll:uló­
nál, Kgvetem-tér f>. Kívánatra 
visszaadom a pénzt.

Üzlet

Biztos exisztencia,
Hovcsmcgyci nagyközségben, 
más vállalat miatt cindó egy 
Ifi éve fennálló korcsma- ós 
fiiszcrüzlct (trafik- és bélyog- 
clndnsi cnRcdélylych, n ház­
zal orjyüi!, a melyben a 
korcsma- ós a füszorüzlnt- 
holyiségcn kívül szép uriln- 
kás van, több melléképület, 
pince, jégverem és szop nagy 
kert. Bövobb felvilágosítás o 
lap kiatióhivilalnban.

Pénz
Pénzkölcsönt

kezes nélkül is 4 korona törlesz­
téssel kaphatnak bármilyen állá­
snak. Márton, Rákóezi-ut 65. 
Válaszbélyeg. Telefonszám 61-75 

249

KószpénzKöIcsönt
kaphatunk hitelképes egye­
nek heti egy korona tiirleoz- 
tésre, tisztességes kamat 
mellett, rövid idő alatt, eset­
leg kezes nélkül is, ha ke­
zesre volna szükség, azt is 
szerzünk. Általános llitel- 
szerzö Vállalni, t örvény szé- 
kileg bejegyzett cég. Dőlni ny­
íl fen 90. 18‘JG7

PénzKölcsönt
,nvl<l JejH,-n<rn Ttirlesitó- 
unA ós jelzllogkülcÄint, 1. .’s Ili. 
helyre is, valamint tisztviselők- 
nvk fl/etusi olól-gekoii agy hely­
ben. mint a vidéken, saját infor­
mációmra aznap folyósittalok. 
Bank- és váltúlilzományi ház, 
Farkas, VII., WcaseV-nyi-utca 17. 
Válatzhólyeg/ Telefon. ti GO

PénzKölcsönt
200 koronáig, kereskedőknél;, 
ipa rosok nak, üzleteteknek , 

segédeknek, minden szakmá­
ból, gvóri alkalmazottaknak, 
vidékre is. Singer, Huszár- 
utca 1. Válaszbélyeg. ibGGi

.Személyhiteit
magánpénzt, kezes nélkül i«, 
24 óra alatt megszerzők 1- 2 
—?, havi lejárattal. Bankköl­
csönt ?» nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vény társaságtól. nem szövet­
kezettől. Márton, Rottenhil- 
ler-utca 12.. 1. 11 szám. Tc- 
lefonszám 81—60. Ilctáblázá- 
sol.at házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

190.1 190(5. évi telje* év 
foivauin moiirjclciit 
kötéwben. 30u-núl több ísjz. 
4 teljes - i t'gúny, tömérdek hu- 
moros elheszéléN. vers, jó­

ízű íirtás apróság stb.

Női óvszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha néni 

mondja fel a szolgálatot

lehassa-0?ale.
Mi la oktatással cgvlltt IC. 2.(0. 
Kapható minden gyógytávban 
és droguériában, vagy a Üres- 
iloiin- Hot. Laboratorium O. m. 
I,. II, szétküldés! i ódája által

£. Than, Wien, HL, Postfach 5.
10010

Ara 5 korona. i HajiiuHás és

Lali ás

szépén
lierondez.ett, az előszobából 
Iviiluiilu'járalu. k éta bin kos, bú­
torozott szoba, intellignn úr­
nőnél két urunk azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., A ti ácfa-ti tea 21. II. 13.

Megrendelhető :i FIDIBUSZ kiadó- 
hivatalában Ítíi*lup«**it. Vili., 
tíökii Szl3itr^-ne<*n O. kk.
továbbá minden könyv- és papír- 
kereskedésben, valamint nz összes 
hírlapéiért: dtoknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. Kévé ház a ti,
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

éra lincoa!
csak 2 kerotisi.

Nagymcnnyisúgil óvavár-ár- 
lás folytán kii d a szilé/ai 
kiviteli áruház : egy mesé­
sen aranyozott 36 óráig 
járó precisió r.nkcr-órát 
szép lánccal 2 koronaőrt 
3 évi Írásbeli jótállással. 

Szétküldés utánvétellel.
POROSZ-SZILÉZIAI 
KIVITELI ÁRUHÁZ 

A. Gelb, Krakau 97.
N3. Uefzitcts/yoiT fi pénz vissza. 
3.0

A
5 30

korona
finom Gzovethöl divatos 
fúrfióltöny vagy feleltei 
mérték után remek sző­
ttén é8 finom l.ivitclhon 
,Hazai Versenyszabóság4 
Itifdapest, VIL, Thököly- 
(Usomrtr!) ut t. szám 
I. tm. Vi,lekre min­

ták nemim: t ve.

Fi

Különgéle

korona:
egy divatos férfiöltöny vagy 
foiöito merték után, r-*rnok sz,.t- 
l'á. ban, finom gyapjuizöv feliből

Urali!

Fel a szemeKltel!
A vilagrm cg. edülftllo magénkeze- 
lés, a ferticvö azonnali h* lyn- 
á! üt ás ára a O. l.ftckencli

Floricithin-tabletták
Altul. Jótállás 8-szoros. Minta és 

oktat ám füzei ke i 10 fillér 
Kapható minden gyógy tér ban és 
it/oguéviúban vagy a Diesdener 
tini. l.almiafoiiyiii G. in. I). It. 

pzétktildém irodája által

E. Than, Wien. Ili, Posiíach 5.
1000.1

férfi szabóknál, Bivlapv: \
> ácbhörot 7. VoÄZfmk 
zAiogoédolrtt niindonfelü 

n y őrs áruról. 2'IS‘ÍU

TEZTBLBFÄFS“.
Boly ólrut. 1C003 

A pamut-, gyapjú-, len« 
heiulcr*. selyem- éh Jn• «• 
ipari és iáCrcsKeilcl t*«S 

Közlönye.

ÄÄi Újvidéken.
Megjelenik havonta2-izer.
Előfizetési ara egy évre 12 kor.
Berahtáirrízási
elől. re 7.<*,- és buorf z.áltiuut 

vállalat.

|| »tv 1,0'V ft e HAUT A ne
'”rTkV.De ttlUM

KI fogadunk berak »ározásra hu o- 
lokat, varrógépet és minden nem ll 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
Ve évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Oudop 'tt. VII., P.ottonblller-utoa I. 
Rákuczi-(Kerope8i)-ut sarok. Telu- 

fonnziim 79 85.

BOTOK
tcljíslaliberendezése- ;
Kel, hó.■»'/.pénzért ós banknál 
tői le'v/tO'vló havi rófizlolokro
Irgoiciiélthan nv Aliit:

BARTÓK FARKAS
batonnvgykoi'fiskodá

miDLVF.ST, VIL 
Király-utca IS. sz. |
Gozoc’u-palota, II. 63 .11. udv. 
M1TELOÍS7.TÁ1.V 

lizciésl lellótvlol:
B(XI lioiwn&ig havi 10 kor.
Bf« „ , lókor.
600 , e 20 kor.

1000 . , 40 kor.
]JAl«g 59/0. — Szabott 
firAk,ugyannzoli mint 
liészpénzISzctésiiél. — 
Szállítás vidékre i.s. belvl- 

lágositás dljnioitte«en.
A 1 b n m I It o r «» n n.

korpakóp-’ödés Mlnn a legmeg- 
bizhntóbb szer a Majthér.yl-féle

Tanno-chinin hajszesz
Nemcsak megakadályozza a haj 
kihullását, de jelentékenyen 
elő mozdítja a haj növését is.
E-jy üveg ára I kor. 20 fillér., 

2 és 4 korona.
Főraktár:

ti Al TM'.im BÍLá drogtilstánál 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Osss haj
bajusz és szakái megl'v lésé­
hez legalkalmu nbh lm,jIV .»lő­

szer a MAJTH KNYl-félo

(barna és fekete színben)
Nőm olajos, nem piszkit! 
Egyszeri festés elegendő. 
I kis iiv03 ára I korona 20 fii). 
I nag, „ „ 2 „ 40 „

Főraktár

IllAJTHÉ^Y! BÉLA
drogu istánál

Budapest, IX., Vámhár-körut 15.

■jr j£
Pn Itafa-patUónak

Borosíyánlakk
igen tartós, világos sárga, 
sárga e.s barna Bzii.bJii kap­

ható.
I kiiógramos doboz i.60 K.

Linoleumlakk
gyorsan száradó, .szintón 
tarlós, a fenti .‘ginekl en.

1 USlógranimoN elölioe
2 Kor. Kese lek 20 ftll.-töt
:: 1 korona 20 fillérig. ::

rörnktár:

MAJTHÉdYI BÉLA
drftguistAuál

Budapest, IX., Vámház-körut Ifi.

Van Önnek

t.fiuksscsTse ?
ha igen, használja a

„Eadical”
tyukszemirtót

R imp alatt megszabadul.
Egy üveg ára70 fii.

Főraktár:
IWAJTHÉMT8 BÉLA

droguistánál
Budapest, IX , Vámház-körut 15.

Elsőrendű 2984)

Reggelízés előtt fél pohár

Használata vaióili áldás gyomorbajo­
soknak és székszaralásban szenvedőknek.

TE RÖYAL“

beszélőgép
a legújabb modul­
iakat .szigorúan az
eredeti gyári 

árakon

45%. ár- 
leszallitassal

szállítunk havi 8- 10 Kor. rész­
iül llzeté.sre is, vidékio i‘ bárhova.

Láng Jakab és Fia
grammofuu nagykereskodük

Budapest, József-körut 41.
l'iólillKlntUnli - VII!.. HaroPS-t.'-f 
\ v s !indán, Zsíginoml-u •1< 
Aijogy/.ök ingyen» és bérűién tv

az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kaphat* mindenütt, 
kle és nagy üvegekben

Nyomatott A NAV ujsógvállnlat körforgógépoln, Budapest, Vili., Riikk Szilárd-utca
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